

ОТЧЕТ
ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМА ЗА ДЕТЕТО ЗА 2021 г
НА ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

Оперативна цел	Дейност	Отговорни институции	Реализирани дейности
<p>Оперативна цел 1: Осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички деца.</p>	<p><i>Дейност</i> <i>Осъществяване на дейности, изпълнение на политиките за обхващане на децата в образователната система.</i></p>	<p><i>I.</i> РУО - Велико Търново, Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр.</p>	<p>По информация предоставена от Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, броят на децата на възраст от 7 до 18 години, обхванати в учебни институции на територията на Община Велико Търново, за учебната 2020/2021 г. е 8 996 деца.</p> <p>Според данни предоставени от Регионално управление на образованието, гр. Велико Търново, през учебната 2020/2021 г., от 737 деца на 6 годишна възраст в Община Велико Търново, обхванати в образователната система са 682 деца. Децата на 5 годишна възраст, регистрирани в Община Велико Търново са 683, от тях обхванати в детски градини и подготвителни групи на училищата са 653 деца. От изложената информация е видно, че 85 деца на 5 и 6 годишна възраст, подлежащи на задължителна предучилищна подготовка не са обхванати в образователната система, а като причина за това се посочват некоректно подаден адрес по ГРАО, деца заминали в чужбина и други населени места.</p> <p>С цел навременното обхващане и образователното приобщаване на деца от уязвимите групи в предучилищното образование, подкрепа на достъпа им до качествено образование, подкрепа на социалното включване и сближаване за изграждането им като пълноценни граждани, Министерство на образованието и науката изпълнява Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“. В изпълнение на проектните дейности, в детските градини в Община Велико Търново са назначени педагогически специалисти и помощен персонал, които взаимодействат с родителите, с цел задържане на децата в детските градини и намаляване на отсъствията им. Заплащането на такси по проекта продължи и през 2021 г., за деца в нужда идентифицирани от Дирекция „Социално подпомагане“.</p> <p>През 2021 г., с Решение на Великотърновски общински съвет, влезе в сила задължителната предучилищна подготовка и за децата на 4 годишна възраст.</p>

		<p>Велико Търново.</p>	<p>През отчетния период, в изпълнение на дейностите на екипите по Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст /Механизма/ е продължила съвместната работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в предучилищна и училищна възраст.</p> <p>Със Заповед № РД06-752/30.07.2021 г. на Началника на Регионално управление по образование – Велико Търново са сформирани 13 екипа, които през отчетния период са извършили посещения в домовете и са провели разговори с родители на деца в риск от отпадане от училище, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Посещения по домовете – 34 бр.; - Повторни посещения по домовете – 11 бр.; - Реализирани срещи с родители – 5 бр. <p>В следствие на реализираните дейности от страна на екипите по Механизма, 2-ма ученика са обхванати отново в образователната система, като през отчетния период няма не обхванати ученици в първи клас.</p> <p>По данни от РУО – Велико Търново, в Национална програма „Без свободен час“, модул „Без свободен час в училище“, през 2021 година са включени 16 училища от Община Велико Търново, които са с 3 повече от предходната. В модул „Без свободен час в детската градина“ няма включени детски градини от Община Велико Търново.</p> <p>Целите на мярката Национална програма „Без свободен час“ са насочени към постигане на оптимална организация на предучилищното и училищното образование, при отсъствие на учител, чрез използване на финансиране по програмата. Тази мярка е особено необходима в условията на пандемия, когато броят на учителите в отпуск за временна неработоспособност, поради заболяване е чувствително нараснал.</p> <p>Поради продължилата и през 2021 година, епидемична обстановка, в следствие на COVID-19, Министерство на образованието и науката, продължи осигуряването на условия, които да гарантират равнопоставеност на учениците, в т.ч. и от уязвимите групи, при обхващането им в образователния онлайн процес, чрез електронната платформа TEAMS. Всяко училище е осигурило обучение в електронна среда, в изпълнение на заповедите на Министъра на образованието.</p> <p>С цел намаляване на броя ученици, преждевременно напуснали образователната система, всяко училище на територията на Община Велико Търново има разработен Механизъм за идентифициране на учениците в риск, чрез</p>
--	--	------------------------	--

			<p>който се провежда индивидуално проучване и картотекиране на учениците в риск, изготвят се индивидуални планове за работа с тях. При необходимост, със Заповед на Директора на съответното училище, се създават екипи за подкрепа на ученици с поведенчески проблеми, в които се включва и участието на родителите.</p> <p>През 2021 г. са реализирани дейности по следните Национални програми:</p> <p>1. Национална програма „Информационни и комуникационни технологии /ИКТ/ в системата на предучилищното и училищното образование“ – 2021, насочени към подобряване качеството и възможностите за електронно обучение в системата на предучилищното и училищното образование, достъп до съвременни информационни и комуникационни технологии, внедряване на иновативни съвременни обучителни методи и създаване на условия за обучение на педагогическите специалисти за ползването им. В изпълнение на националната програма:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 3 Детски градини са получили комплект – интерактивна дъска и късофокусен проектор; - 2 Детски градини са получили преносим компютър; - В 1 Училище е изградена безжична /Wi – Fi/ мрежа; - За 21 Училища и 2 ЦСОП са осигурени средства за Електронен дневник; - 23 Училища са получили средства за интернет свързаност; - 1 Училище е получило средства за софтуер за професионално обучение. <p>2. Национална програма „Иновации в действие“ – 2021 за осигуряване на пряка и целенасочена подкрепа за създаване на култура на иновациите в училищата, за креативно мислене, нововъведения в полза на развитието и постиженията на учениците, като се създават условия за педагогическите специалисти да анализират, експериментират и популяризират своите иновативни практики. Одобрени са 9 Училища на територията на Община Велико Търново.</p> <p>3. Национална програма „Заедно в грижа за всеки ученик“ – 2021, реализирана в следните модули:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Модул „Осигуряване на условия за системно проследяване на личните постижения на учениците, чрез създаване на индивидуално портфолио“, изпълняван от съответния начален учител, който системно проследява личните постижения на учениците по всички учебни предмети – одобрени са ОУ „Христо Ботев“, гр. Велико Търново, ОУ „Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново и СУ „Г. С. Раковски“, гр. Велико Търново; - Модул „Осигуряване на условия за екипна работа на учителите от началния етап с учителите от прогимназиален етап“, като дейността се
--	--	--	--

			<p>осъществява от екип от педагогически специалисти от начален и прогимназиален етап и е насочена към осигуряване на плавен преход между отделните етапи / от IV към V клас/ и обмяна на добри практики между педагогическите специалисти – одобрено е СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново.</p> <p>4. Национална програма „Професионално образование и обучение“ – 2021 за осигуряване на качествено професионално образование, чрез обособяване на модерна образователна среда с обновено специализирано оборудване на учебни кабинети, лаборатории и работилници – одобрено е ПГСАГ „Ангел Попов“, гр. Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в 8 Училища са създадени STEM центрове – интегрирана съвкупност от специално изградени и оборудвани учебни пространства с фокус изучаването и прилагането на компетентности в областта на математиката, природните науки и технологиите.</p> <p>Всички деца, настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания /ЦНСТДБУ/ I и ЦНСТДБУ II, гр. Велико Търново, ул. „Цветарска” № 14, през 2021 г. са обхванати в образователната система, като 13 деца са се обучавали в масови училища, 2 деца са се обучавали в ПГТ „Д-р Петър Берон“, гр. Велико Търново в изнесена паралелка на ЦСОП, 1 дете е посещавало Семеен център към „Общностен център за деца и родители "Царевград", гр. Велико Търново, а 4 деца са посещавали детска градина.</p> <p>Всички деца и младежи, настанени в Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. А, Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов” № 3А, вх. Б и Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, подлежащи на образование, през отчетния период са били обхванати в образователната система, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Център за настаняване от семеен тип I за младежи с увреждания, от всички настанени потребители, 4 са младежите, които подлежат на включване в образователния процес и са се обучавали в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново; - Център за настаняване от семеен тип II за деца без увреждания, 12 от настанените деца са посещавали масови училища, а 1 дете е посещавало детска градина; - Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, 7 от настанените деца са посещавали масови училища, а 1 дете е посещавало детска
--	--	--	---

			<p>градина.</p> <p>С цел подкрепа на децата за повишаване нивото им на грамотност, овладяване на знания по учебните програми и изграждане на социални умения, и през 2021 година, със съдействието на Сдружение „ЗОВ – България“ в социалните услуги за резидентна грижа са реализирани дейности на Клуб „Образование“ и Менторски проект, чрез студенти – доброволци. Поради продължилата епидемична обстановка в цялата страна, работата на Сдружението с децата се е осъществявала дистанционно, чрез социалните мрежи. През отчетния период няма отпаднали деца от образователната система.</p> <p>Всички деца настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания – Малък семеен дом „Надежда“ ул. „Любен Каравелов“ № 24, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, през отчетния период са посещавали масови училища в град Велико Търново.</p> <p>Децата настанени в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4 и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4, предоставени за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, през отчетния период са посещавали различни средни училища в град Велико Търново, като една ученичка със специални образователни потребности се е обучавала в изнесена паралелка на ЦСОП.0</p> <p>През отчетния период, всички деца настанени в Комплекс за социални услуги „ТЪРНОВГРАД“, подлежащи на образование, са били обхванати в образователната система в различна форма, в зависимост от възрастта и времето спрямо началото на учебната година.</p> <p>Всички абитуриенти от ЦНСТДБУ I, гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4, ЦНСТДБУ II, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4 и ЦНСТДБУ, гр. Велико Търново, ул. „Любен Каравелов“ № 24 през 2021 г. са се включили в инициативата на президента „Подкрепи една мечта“. През отчетният период четирима от потребителите на социалните услуга са завършили средното си образование, като трима от тях са продължили образованието си във ВУЗ.</p> <p>През отчетния период всички девойки настанени в Кризисен център за деца жертва на трафик и/или пострадали от насилие, с. Балван са били включени в образователния процес, от тях 8 деца са се обучавали в средни училища в гр. Велико Търново и 8 деца са се обучавали в ОУ „Св. Ив. Рилски“, с. Балван, като едно дете е подпомагано от ресурсен учител.</p> <p>И през 2021 г, в следствие на продължилата извънредна епидемична</p>
--	--	--	---

обстановка на всички потребители на социални услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, обхванати в образователната система е осигурена възможност за дистанционно обучение.

През отчетния период, екипът на Център по обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ №4, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, по различни програми е работил с 52 деца от 28 семейства, в чиито индивидуален план за развитие са заложени дейности по осигуряване на достъп до образование и мотивиране за посещение в училище. Заплатена е такса за училищен стол за 7 деца, а на 3 деца е осигурена карта за градски транспорт. На 2 деца, екипът на ЦОП е осигурил достъп до интернет, с цел включване в онлайн обучение.

С цел подобряване достъпа до образование, екипът на ЦОП е подкрепил и 30 деца, чрез осигуряване на училищни принадлежности, учебници и помагала. Заедно с материалната подкрепа, 28 семейства са информирани и консултирани по отношение на детското право на образование и родителската отговорност, а на 12 деца са осигурени интензивни психологически консултации за мотивиране и задържането им в училище. С цел подкрепа на дете преживяло насилие, в ЦОП е нает педагог, който е провел 45 интензивни педагогически консултации.

За подобряване на езиково-говорните умения от екипа на социалната услуга са осъществени 411 логопедични консултации с 10 деца от 10 семейства.

През 2021 г., приоритетите в работата на екипа на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ №24, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ е своевременното обхващане и редовното посещение на децата в образователната система.

През отчетния период, екипът на ЦОП е работил по 90 случая на деца в предучилищна и училищна възраст. Работата е насочена към проследяване на степента на задоволяване на образователните потребности на децата – редовно посещение в учебните заведения, мотивация за учене, успеваемост и др. Осъществено е застъпничество за правата на децата пред училищата за записване, при наложени наказания или преместване в други учебни заведения. По всички случаи екипът на социалната услуга е провеждал посредничество и сътрудничество между родители и класни ръководители или в детските градини на децата за проследяване на посещаемостта и представянето на децата в учебна среда.

Всички училища от Община Велико Търново, които са част от мрежата „Всеки ученик ще бъде отличник“, през отчетния период са включени в поредица

			<p>от обучения за прилагането на нова Методика на Съвета на Европа за управление на противоречията в училище, в разработването на която е взел участие, екипът на Център за междуетнически диалог и толерантност „Амалипе“.</p> <p>Обученията са реализирани в рамките на едноименния международен проект „Споделяне на знания за справяне с противоречията в училищата в Гърция, България и Северна Македония“, чрез наръчник, разработен от Съвета на Европа – „Управление на противоречията“, част от поредицата наръчниците „Живот с противоречия“, като партньори са три неправителствени организации в трите съседни страни – Антигона – Гърция; Център „Амалипе“ – България, Журналисти за човешки права – Северна Македония.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Разширяване на възможностите за обучение на деца и ученици със специални образователни потребности.</i></p>	<p>Дирекция “Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, РЦПППО, гр. Велико Търново, РУО - Велико Търново, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново, Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p>	<p>Регионален център за подкрепа на процеса на приобщаващото образование - Област Велико Търново /РЦПППО/ е специализирано обслужващо звено в системата на предучилищното и училищното образование. Центърът извършва педагогически и методически дейности, свързани с провеждането на държавната политика за подкрепа на процеса на приобщаващото образование и работи по годишен план за дейността, съгласуван с Началника на РУО – Велико Търново.</p> <p>През отчетния период със Заповед на Директора на Регионалния център е сформиран регионален екип за подкрепа на личностното развитие на децата и учениците със специални образователни потребности /СОП/. През учебната 2020/2021 година е одобрена допълнителна подкрепа на 37 деца/ученици в Община Велико Търново, изготвени са 8 становища за индивидуална форма на обучение на деца със СОП, 4 становища за насочване на деца със СОП за обучение в ЦСОП „Св. Теодосий Търновски“, гр. Велико Търново, а 6 деца са насочени за обучение в ЦСОП, с. Ново село. Отложени от задължително обучение в първи клас са 5 деца със СОП.</p> <p>Специалистите от РЦПППО-Област Велико Търново са предоставили допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане на 78 деца/ученици със специални образователни потребности от Община Велико Търново. С тях са работили 15 специалисти от РЦПППО-Област Велико Търново, от които 6 ресурсни учители, 1 педагог на деца с нарушено зрение, 1 рехабилитатор на слуха и говора, 3-ма логопеди, 3-ма психолози, 1 сензорен терапевт.</p> <p>За успешното реализиране и осъществяване на интегрираното обучение на децата/учениците със специални образователни потребности, специалистите от РЦПППО – Велико Търново са работили и с обкръжението на децата/учениците. Организирали са редица мероприятия и срещи по повод отбелязване на различни празници.</p>

През отчетния период допълнителна подкрепа под формата на ресурсно подпомагане е предоставяна общо на 185 деца/ученици със специални образователни потребности, разпределени, както следва:

- 15 Детски градини – 40 деца;
- 10 Основни училища – 60 ученика;
- 4 Средни училища – 49 ученика;
- 3 Професионални гимназии – 23 ученика.

През 2021 г. са проведени съвместни срещи на специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново и родители на деца със СОП, с цел подобряване координацията и повишаването ефективността на съвместната работа.

През отчетния период са организирани и проведени квалификационни курсове и обучения за специалистите от РЦПППО – Област Велико Търново, както и обучения на педагогически специалисти от учебни заведения.

Координацията в дейността и добрата съвместна работа между екипите от специалисти от РЦПППО – Област Велико Търново, класните ръководители, родители, учители от детските градини и училищата, допринася за установяване на единство, системност и последователност в корекционно - възпитателната работа с децата/учениците със специални образователни потребности.

В СУ „Емилиян Станев“, гр. Велико Търново, СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, ОУ „Св. Патриарх Евтимий“, гр. Велико Търново, ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р.Славейков“, гр. Велико Търново, ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ПХГ "Св.св. Кирил и Методий", гр. Велико Търново, ОУ „Хр. Ботев“, гр. Велико Търново и СУ „Георги Стойков Раковски“, гр. Велико Търново е осигурен пълен екип (ресурсен учител, психолог и логопед) за оказване на допълнителна подкрепа, които са назначени от ръководствата на самите училища.

Във всички детски градини и училища на територията на Община Велико Търново са сформирани координационни екипи за осигуряване на обща подкрепа на деца и ученици, съгласно изискванията на Наредбата за приобщаващо образование.

И през 2021 г. продължи утвърдената през годините практика, за предоставяне на възможност на децата и младежите с увреждания да ползват образователни услуги в сградата на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ /ДЦДМУ/, гр. Велико Търново, чрез сформирана изнесена паралелка на ЦСОП, гр. Велико Търново за обучение на 4 деца и младежи с множествени увреждания. Във връзка с осигуряване на възможност за обучение,

			<p>през отчетния период, педагози от ЦСОП, гр. Велико Търново са провели индивидуални образователни занятия за още двама потребители на социалната услуга Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново.</p> <p>С цел осигуряване на достъп до образователната система за потребителите на социалната услуга, и през 2021 г. е осигурен транспорт за 18 деца и младежи с увреждания, потребители на ДЦДМУ „Дъга“, гр. Велико Търново, от и до учебните заведения, които посещават.</p> <p>През 2021 г. специалистите от ЦСРИ за деца и младежи с увреждания, гр. Велико Търново, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“ са провели 480 логопедични занимания за ограмотяване на децата със СОП, развиване на активен и пасивен речник и постановка, атоматизиране и диференциация на звукове, развитие на фонематичен слух, звуков анализ и синтез и др. Проведени са 830 сесии с 40 деца, в насока "Обучение за придобиване на умения, подпомагащи децата в придобиването на умения, водещи до по-голяма самостоятелност“.</p> <p>Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, които са със специални образователни потребности са били включени във всички дейности насочени към получаване на знания за самостоятелно справяне, знания за професиите, обогатяване на културата, подкрепа за развитие на индивидуални способности.</p>
	<p>Дейност 3. <i>Подпомагане на деца и техните родители, с цел редовно посещаване на училище.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция „Образование младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на</p>	<p>С цел предотвратяване, отпадането на ученици от образователната система, в голяма част от училищата на територията на Община Велико Търново е създаден работещ механизъм за стимулиране на ученици от социално слаби семейства, чрез материална или финансова подкрепа, изразяваща се в предоставяне на пособия, еднократно финансиране или стипендия, определена с Решение на педагогическите съвети в съответните училища.</p> <p>С оглед постигане на добри резултати, относно обхващане и задържане на децата/учениците в образователната система и подкрепа на родителите им, Община Велико Търново, чрез Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ е предприела следните мерки:</p> <ul style="list-style-type: none"> - на всички ученици от I до VII клас в Община Велико Търново е осигурено целодневно обучение; - за всички ученици I до VII клас, посещаващи училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни учебници, а за учениците от I до IV клас са осигурени и безплатни помагала и закуски;

		<p>Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - осигурен е транспорт за учениците в училищна възраст от малките населени места на територията на Община Велико Търново до средищни и приемащи училища; - осигурен е транспорт и за децата в задължителна предучилищна и училищна възраст от малките населени места, в които няма детска градина и училище до най – близката детска градина или училище, където се провежда обучение в съответната група или клас; - за всички пътуващи ученици от други населени места се отпускат средства за възстановяване на стойността на билета или картата за градски транспорт; - за всички деца, посещаващи подготвителните групи в училищата на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и закуски; - на децата, посещаващи подготвителните групи за 4, 5 и 6 годишни в детските градини на територията на Община Велико Търново са осигурени безплатни помагала и минимална месечна такса. <p>През 2021 г. по критерии за включване в Списъка на средищните детски градини и училища в Община Велико Търново са определени следните детски градини и училища:</p> <ul style="list-style-type: none"> - ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван; - ОУ „Д-р Петър Берон“, гр. Дебелец; - ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория; , - ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево; - ДГ „Детски свят“, с. Церова Кория. <p>С включването на горепосочените училища и детски градини в списъка на средищните детски градини и училища се осигуряват средства за безплатен транспорт на децата и учениците от населени места, в които няма детска градина или училище и са най-близко до изброените.</p> <p>Единствената образователна институция, включена в Списък на защитените детски градини и училища на територията на Община Велико Търново е ОУ „П.Р. Славейков“, с. Церова кория - финансира се допълнително по програмата на МОН за защитените училища и детски градини.</p> <p>През отчетния период продължи реализирането на Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ на МОН, Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г., който е насочен към деца от уязвими групи за ранно включване в предучилищно обучение</p>
--	--	---	--

и подготовка за училище, гарантираща равен старт.

Допустимите дейности по проекта са, както следва:

- Дейност 1 – Осигуряване на допълнително обучение на деца, чиито майчин език е различен от българския – включени са ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“ – 2 групи с общо 6 деца и ДГ, с. Водолей – 2 групи с общо 8 деца;

- Дейност 2 – Заплащане на такси. През 2021 г., в изпълнение на дейностите по проекта са изплатени таксите за всеки месец от годината на 105 деца. От специалистите, назначени по проекта, през отчетния период, дейността си е продължило само 1 лице на длъжност „Психолог“ в ДГ „Вяра, надежда, Любов“, с. Ресен.

През 2021 г. са продължили дейностите по Проект „Подкрепа за успех“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г. в 19 училища от Община Велико Търново. Част от дейностите по проекта са насочени към подкрепа на всички деца, които имат затруднения с усвояване на учебното съдържание по различни предмети. Основната цел е да подпомогне равния достъп до качествено образование и пълно обхващане на учениците в училищното образование, чрез дейности за преодоляване на затруднения в обучението и пропуски при усвояването на учебното съдържание.

За учебната 2021/2022 година, в изпълнение на дейностите по проекта, допълнително обучение по учебни предмети е предоставено на 875 ученика от начален етап, 733 ученици от прогимназиален етап, 106 ученика от първи гимназиален етап и 202 ученика от втори гимназиален етап, професионално обучение.

През 2021 г., дори и в условията на пандемия, поради COVID – 19, при обучение от разстояние са реализирани планираните допълнителни часове за всички ученици.

В изпълнение на дейностите по Проект „Подкрепа за успех“ са назначени 12 образователни медиатори в 6 училища на територията на Община Велико Търново, с цел взаимодействие със семействата на учениците, застрашени от отпадане, както и оказване на допълнителна подкрепа в образователния процес на децата.

С цел осигуряване на цялостно развитие на детската личност, прилагане на иновативни и авторски програмни системи и споделяне на опит в рамките на детската градина, в т.ч. и със семейната общност и с други институции, през отчетния период е реализирана Национална програма „Успяваме заедно“ – 2021 в 4 детски градини в гр. Велико Търново.

С цел привличане на родителите да участват в живота на детската градина и подкрепят по-успешната адаптация на 3 – годишните деца в детската градина, в ДГ „Св. Св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново и ДГ „Ивайло“, гр. Велико Търново е реализиран Модул 1 „Хубаво е в детската градина“ изпълняван по Национална програма „Успяваме заедно“.

В изпълнение на Модул 2 „Иновативна детска градина“ по Национална програма „Успяваме заедно“, в ДГ „Слънце“, гр. Велико Търново и ДГ „Здравец“, гр. Велико Търново се изпълняват дейности, насочени към подкрепа на прилагането и популяризирането на добри практики при работа по иновативни проекти, с които се цели повишаване качеството на предучилищното образование.

През отчетния период е продължило реализирането на Национална програма „Осигуряване на съвременна образователна среда“ в отделни модули, както следва:

- Модул „Подобряване на условията за експериментална работа по природни науки в профилираната подготовка“ – одобрено е училище ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Велико Търново;

- Модул „Културните институции, като образователна среда“ – одобрени са ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново и СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново;

- Модул „Площадки за обучение по безопасност на движението по пътищата“ – одобрени са ОУ „Димитър Благоев“, гр. Велико Търново, ДГ „Иванка Ботева“ и ДГ „Соня“;

- Модул „Библиотеките, като образователна среда“ – одобрени са ОУ „Неофит Рилски“, гр. Килифарево, СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново и СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново.

През 2021 г. са реализирани дейности по Национална програма „Участвай и променяй – родителят, активен партньор в училищния живот“, насочени към привличане на родителите в училищния живот на децата им, допринасяне на полесната адаптация и социализация на учениците в училищната среда, превръщането на училището в подкрепяща, приемна, безопасна и желана среда – одобрени са ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П. р. Славейков“, гр. Велико Търново и СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново.

Работата на специалистите от Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново и през 2021 година е продължила в насока насърчаване редовното посещаване на учебни занятия от децата/учениците, които са в риск от отпадане от училище, както и за повишаване на уменията на техните семейства, с цел

отговорно родителство и недопускане на безпричинни неизвинени отсъствия от училище и от задължителната предучилищна подготовка.

По данни на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, през 2021 г. са регистрирани и оценени 19 сигнала за риск от отпадане от училище, във връзка с допуснати голям брой неизвинени отсъствия, като по всички сигнали са проведени консултации и подкрепа на децата и техните родители. В следствие на работата на екипа, Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 3 бр. направления за ползване на социални услуги по превенция на отпадане от училище и работа с деца, отпаднали от училище и техните семейства.

През 2021 г. месечни помощи за деца са отпуснати на 5 206 семейства, за 7 557 деца, в общ размер 3 311 206,02 лв., в т. ч. 11 870,00 лв. отпуснати като натурални помощи за 11 непълнолетни майки. През отчетния период са спрени месечните помощи за 102 деца, поради допуснати пет и повече неизвинени отсъствия и за 14 деца, в предучилищна възраст, допуснали три дни отсъствия без основателно причина.

През 2021 г. с целева помощ за първокласници са били подпомогнати 1 036 деца от Община Велико Търново, като през отчетния период е отпусната сума в размер на 146 675,00 лв.

През 2021 г. в чл. 106 от ЗСПД е регламентирано отпускането на целева помощ за записани в 8-ми клас ученици. Помощта е в размер на 300.00 лв. и се отпуска на два транша по 150.00 лв. – при записване на ученика в 8-ми клас и в началото на втория срок на учебната година. Към края на 2021 г. целева помощ за осмокласници е отпусната на 772 семейства за 788 деца на обща стойност 112 150,00 лв.

Във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново, през отчетния период са организирани консултации за родителите, в определени часове, в които имат възможност да се срещнат с класните ръководители, за да поискат информация или квалифицирана помощ за подкрепа. По време на въведеното дистанционно обучение в училищата, същите се провеждат в онлайн среда.

През 2021 г., екипът на Център по обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ № 4, предоставен за управление на Сдружение SOS Детски селища – България е работил по Програма „Превенция на отпадане от училище“ по издадени направления за 5 деца от 5 семейства.

С родителите на общо 52 деца са проведени психосоциални консултации в

посока справяне с трудностите на децата в образователния процес, мотивиране за участие в училище, спазване на правилата в училище и подкрепа на децата при справянето им с обучението в онлайн среда. На две семейства е осигурено дарение от 2 броя преносими компютри за включване на децата в учебния процес в условията на дистанционно обучение.

През 2021 г., екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ е предоставил подкрепа на 50 деца в предучилищна и училищна възраст. Част от тези деца са настанени в резидентна услуга. В процеса на предоставяне на социалната услуга, специалистите са проследявали как родителите изпълняват ангажиментите си, свързани с адекватното задоволяване на образователните потребности на децата.

С 20 семейства са проведени консултации за осигуряването на постоянно присъствие на децата в учебния процес, независимо присъствено или от разстояние в електронна среда. Осъществени са срещи с Директорите и класните ръководители на учебните заведения за проследяване на посещаемостта, усвояването на учебния материал и поведението на децата в училище.

С децата са провеждани консултации за осъзнаване на социалната значимост на образованието и важноста да посещават редовно учебните часове, както и за формиране на навици за самоподготовка, спазване на вътрешния ред в учебното заведение, зачитане на авторитети, проявяване на толерантност към другите.

През отчетния период на 10 деца са осигурени помагала и пособия за училище. На 6 деца, настанени в резидентна грижа, екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ е осигурил ежеседмична подкрепа за преодоляване на образователни дефицити, развиване на умения за самостоятелна подготовка за училище и осъзнаване на нуждата от образованието за по-доброто им бъдеще.

След извършване на оценка на потребностите и ресурсите на децата, настанени в социалните услуги за деца и младежи от резидентен тип на територията на Община Велико Търново, в индивидуалните им планове за грижи екипът на съответната услуга е заложил конкретни дейности за повишаване на мотивацията за включване и задържане в образователната система, включително и в условията на дистанционно обучение. За целта са използвали и ресурса на неправителствени организации.

			<p>По Проект на Сдружение „ЗОВ“ в част от Центровете за настаняване от семеен тип се е реализирал Клуб „Образование“, където студенти – доброволци са предоставяли индивидуална подкрепа на учениците, с цел преодоляване на пропуските в образованието и стимулиране на мотивацията за включване в учебния процес, като след обявяване на извънредното положение, консултациите са осъществявани в електронна среда. Екипът на социалните услуги е поддържал постоянна връзка с класните ръководители и учителите на децата, с оглед информирание и предприемане на навременни мерки за недопускане на неизвинени отсъствия.</p> <p>През 2021 г., екипът на Център „Амалипе“, в партньорство с 4 училища от Община Велико Търново (ОУ „Св. Иван Рилски“, с. Балван, СУ „Владимир Комаров“, гр. Велико Търново, ПГМД Велико Търново и ОУ „Васил Левски“, с. Леденик) е продължил реализирането на проект „Всеки ученик ще бъде отличник – 3“. Проектът стартира през 2015 г. и продължава като фаза 3 от м. октомври 2020 до м. септември 2023 година, с финансовата подкрепа на Тръст за социална алтернатива.</p> <p>Проектните дейности са насочени към превенция на отпадането и задържане на ромските деца в училище, увеличаване на броя на реинтегрираните/записаните отново в училище деца, увеличаване на броя на възрастните роми, включени във форми на учене през целия живот, чувствително увеличаване на дела на ромските младежи, които продължават своето образование в средни училища/гимназии, активно участие на родителите в училищния живот.</p> <p>Целеви групи по проекта са:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Деца от ромски етнос, както и неромски ученици, с цел преодоляване на различията, изграждане на обща мултикултурна среда в училище; обучение в толерантност и взаимно приемане; - Учители и директори от участващите училища; - Ромски родители и други членове на семейството. <p>През 2021 г. е стартирала дейност новоразкрита Детска градина „Шарения замък“ в гр. Велико Търново за 120 деца, разпределени в 5 групи.</p>
<p>Оперативна цел 2: Създаване на условия за социално включване на</p>	<p>Дейност 1. Реализиране на дейностите по Проект "Общностен център за деца и родители</p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“.</p>	<p>На 01.08.2016 год. Община Велико Търново, стартира изпълнението на Проект BG05M9OP001-2.004-0046 „Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ по Процедура BG05M9OP001-2.004 «Услуги за рано детско развитие» по Оперативна програма «Развитие на човешките ресурси» 2014-2020. Проектът е с продължителност 77 проектни месеца, от 01 август 2016 г. до 31 декември 2022 год. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046-C01 и</p>

<p>децата и младежите в Община Велико Търново, в т.ч. на децата в риск.</p>	<p>"ЦАРЕВГРАД" по Процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.004 „Услуги за ранно детско развитие“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 година.</p>		<p>Допълнително споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–C01).</p> <p>Обща стойност на БФП за изпълнението на проекта е 1 595 035.00 лв. (съгласно Договор за БФП № BG05M9OP001-2.004-0046–C01 и Допълнително споразумение № 4 към Договор № BG05M9OP001-2.004-0046–C01).</p> <p>Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ предоставя услуги за ранно детско развитие, които са в подкрепа на бъдещи родители, семейства с деца от 0 до 7-годишна възраст, деца с увреждания и забавяне в развитието.</p> <p>През 2021 г. услугата „Ранна интервенция на уврежданията и индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания“ (РИУ и ИППДУ) е предоставяна на общо 103 деца. Най-търсените специалисти в услугата продължават да бъдат логопедите, като обичайната първоначална заявка на преобладаващата част от родителите е, че детето има проблем с говора. Екипът на услугата се състои от психолог, специален педагог, рехабилитатор, логопеди, педиатър. Специалистите на РИУ и ИППДУ осигуряват подкрепа на семейства с деца от 0 до 7 г. в риск от/със забавяне в развитието поради ниско тегло при раждане, недоносеност, хронично заболяване, липса на стимулиране и/или изоставяне в ранна детска възраст, норми и форми на поведение; с диагностицирано състояние/увреждане.</p> <p>Екипът на услугата „Формиране и развитие на родителски умения и семейно консултиране и подкрепа“ (ФРРУ и СКП) е провел 210 индивидуални консултации с 38 бъдещи и настоящи родители. Най-често родителите се консултират по отношение на въпроси, свързани с ежедневните грижи за децата и справяне с трудни възпитателни ситуации, грижа за бременната и подготовка за раждане; кърмене; трудности при отглеждане и възпитание на детето; преодоляване на естествените „кризи“ в развитието на детето; психо-емоционално и физическо развитие на детето. Проведени са 7 групови консултации, на различни теми, свързани с бременността, раждането и грижите за децата, в които участие са взели 33 бъдещи и настоящи родители. През отчетния период са проведени 64 информационни срещи и 64 домашни посещения на територията на Община Велико Търново. Проведени са информационни срещи и обходи в гр. В. Търново, селата – Водолей, Дичин, Ресен, Самоводене, Хотница, Емен, Присово, Пчелище, Церова Кория, Миндя, Къпиново, Шереметя, Малки Чифлик, Никюп, Момин сбор, Балван, Ново село, Малки чифлик, Шереметя, с. Водолей, гр. Дебелец, както и в Детски градини: „Иванка Ботева“, „Евгения Кисимова“, „Ивайло“, „Слънчев дом“, „Райна Княгиня“, „Соня“, „Св. Св. Кирил и Методий“, „Здравец“, „Пролет“, „Рада Войвода“, „Шарения замък“; детски ясли „Щастливо детство“, „Пролет“.</p>
---	---	--	---

„Слънце“, „Мечо Пух“.

През периода на обявената извънредна епидемична обстановка в страната, екипът е публикувал материали на различни теми – за деца и родители, заснети са видеоклипове с упражнения, предложени от рехабилитатора и специалния педагог, както и куклен театър. Подготвени от екипа 77 материала, публикувани на фейсбук-страницата на Общностен център за деца и родители.

Услугата „Семеен център за деца от 0 до 3 години“ през 2021 година е предоставяна ежемесечно на средно 10 деца. СЦД се налага като място, където децата със забавяне в една или няколко сфери на своето развитие усвояват нови навици за ежедневието си, получават индивидуално внимание с акцент върху конкретна потребност. Родителите от своя страна получават обратна връзка за това как се справя детето и какви са неговите реални възможности извън семейната среда. Услугата е предоставяна и на родители, чиито деца не са записани в детско заведение, деца, на които им предстои тръгване на ясла/градина и чрез семейния център, те правят своя плавен преход от семейната среда към детското заведение. С децата са провеждани дейности за обучение за придобиване на хигиенни навици; умения за самостоятелност; изграждане на дневен режим; умения за независимост в дома и извън него (детска ясла, детска градина); умения за общуване; придобиване на практически умения от децата, съобразени с тяхната възраст, степен на развитие и индивидуални особености; формиране на личностни качества, отношение към света, норми и форми на поведение.

През 2021 година, екипът на Общностен център за деца и родители „ЦАРЕВГРАД“ е организиран и взел участие в различни събития:

- През месец март е проведена четвърта поредна кампания за разпространение на информационни материали за Центъра под формата на цвете–комплимент за жени по повод международния ден на жената;

- През месец юни са взели участие в събитие по случай отбелязване на 10 години програма за асистирана репродукция в парк „Колю Фичето“, където, чрез засаждане на дръвчета е създадена „Гората на децата“;

- През месец юни са взели участие в детски празник „Приключенски Първи юни“, организиран от Община В. Търново в парк „Дружба“;

- През месец август по повод Световна седмица на кърменето в ОЦДР е проведена групова среща с бъдещи и настоящи родители, в която са взели участие трима сертифицирани консултанти по кърмене – съвместна инициатива на ОЦДР и Национална Асоциация „Подкрепа за кърмене“;

- На 01.11.2021 г. е организиран Ден на отворените врати по повод 5-ти

			<p>рожден ден на Общностен център.</p> <p>- Проведена е съвместна инициатива с Фондация „Карин дом“, която осигури „Бebешки кутии“, включваща играчки, пособия, дрешки и козметика от първа необходимост за новородени деца на 10 майки, които са консултирани по време на своята бременност от специалисти на ОЦДР.</p> <p>Посочените социални и здравни услуги се предоставят в създадения по Проект „Инвестиция в ранното детство – гаранция за благосъстоянието на децата и семействата в Община Велико Търново“, Общностен център за деца и родители в град Велико Търново, бул. „България“ № 24 (бивш Пионерски дом).</p>
	<p>Дейност 2. <i>Реализиране на Проект „Приеми ме 2015“ по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>На 11 декември 2015 г. стартира етап 1 на Проект „Приеми ме 2015“, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014 – 2020 г. , съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.</p> <p>Основната цел на проекта е да се усъвършенства модела на предоставяне на социалната услуга „Приемна грижа“ и разширяването на обхвата ѝ, както в страната, така и по отношение на целевите групи.</p> <p>Същността на приемната грижа се изразява във временно предоставяне на грижи в домашна среда на деца и юноши, които поради различни причини не могат да бъдат отглеждани в биологичното си семейство.</p> <p>Проектните дейности се изпълняват, чрез прилагането на иновативен модел на взаимодействие по отношение на планиране, управление и предоставяне на услугата, с оглед осигуряване на приемственост между постигнатите резултати по предходната схема „Приеми ме“ и по целесъобразност на следващите стъпки за постигане на настоящите цели.</p> <p>От 01.11.2016 г. стартира етап 2 на изпълнение на Проект „Приеми ме 2015“ вследствие, на което се въведе областния модел на социалната услуга „Приемна грижа“. На 31.10.2016 г. приключи дейността си сформираният в етап 1 Екип по приемна грижа, състоящ се от 2 социални работници. Считано от 01.11.2016 г. е назначен Областен екип по приемна грижа, който включва 1 началник и 8 социални работници, разпределени в три изнесени работни места: в гр. Велико Търново, гр. Павликени и гр. Полски Тръмбеш, които обслужват населените места в област Велико Търново.</p> <p>Със сключеното Споразумение № ФС01- 0006/06.01.2022 г. за партньорство между Агенция за социално подпомагане и Община Велико Търново проектните дейности се удължават до 31.12.2022 г.</p> <p>От 01.01.2021 г. допустимите разходи по проекта са:</p> <p>- Средства за пътни разходи на приемните семейства, за участие в</p>

			<p>обучения, супервизии или други форми на подкрепа за отглеждане на детето/ децата, организирани извън населеното място по местоживееене;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Средства за пътни разходи на Областния екип по приемна грижа, свързани с проучване и наблюдение на приемните семейства и участие в обучения; - Средства за възнаграждения на Областния екип за управление на проекта; - Средства за възнаграждения на Областния екип по приемна грижа. <p>Средствата, необходими за издръжка на децата, настанени в приемни семейства и за възнаграждения и осигуровки на професионалните приемни семейства са осигурени от държавния бюджет.</p> <p>В област Велико Търново към края на 2021 г. има 106 утвърдени приемни семейства, в т. ч. 16 семейства за Община Велико Търново, 12 - в Община Горна Оряховица, 11 – в Община Елена, 34 – в Община Павликени, 17 – в Община Полски Тръмбеш, 8 – в Община Свищов и 8 в Община Стражица. През 2021 г. са утвърдени 7 нови приемни семейства, 25 семейства са без настанени деца, в т. ч. 4 семейства за Община Велико Търново.</p> <p>През 2021 г. децата, които са настанени в приемни семейства в областта, са 150. В края на м. декември 2021 г. по проекта са настанени 105 деца, от които 16 деца са с увреждания, в 81 приемни семейства, като за Община Велико Търново 15 деца са настанените в 12 приемни семейства.</p> <p>През отчетния период са изведени 45 деца, от които 6 деца в Община Велико Търново, като 9 от децата, които са напуснали приемните семейства, са реинтегрирани в биологичното си семейство, 13 от децата са осиновени в страната, 8 са осиновени в чужбина, 1 е осиновено от приемното семейство, 1 е настанено в друго приемно семейство, 9 са настанени в социална услуга в общността и 4 деца са навършили пълнолетие.</p> <p>В началото на м. октомври едно от приемните деца, което навършва пълнолетие през м. октомври, стана майка на момиченце, което бе настанено за отглеждане в същото приемно семейство. В знак на благодарност за дългогодишните грижи от страна на приемното семейство, младата майка кръсти детето си на името на приемната майка.</p> <p>През 2021 г. финансирането по Проект „Приеми ме - 2015”, възлиза на стойност 393 626,10 лв., от които 246 204,40 лв. са осигурени от държавния бюджет.</p>
<i>Дейност</i>	3.	Община Велико	В изпълнение на дейностите заложиени по Проект BG05M9OP001-2.019-

	<p>Реализиране на дейности по Проект „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“ по Процедура, чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на деца и младежи – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги за деца и семейства“ КОМПОНЕНТ 1 по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020</p>	<p>Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>0018-C01 „Разкриване на комплекс от социални услуги за деца“, в началото на 2021 г. стартира предоставянето на услуги в разкритата със Заповед № РД22-1775/24.11.2020 г. на Кмета на Община Велико Търново социална услуга „Комплекс от социални услуги за деца“ намираща се във Велико Търново на ул. „Симеон Велики“ №3 и включващ „Дневен център за подкрепа на деца с тежки множествени увреждания и техните семейства“ и „Преходно жилище за деца от 15 до 18 години“. Проектните дейности са в изпълнение на Процедура BG05M9OP001-2.019 „Продължаваща подкрепа за деинституционализация на децата и младежите – ЕТАП 2 – предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги за деца и семейства” – КОМПОНЕНТ 1 и се финансират от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, с подкрепата на Европейския социален фонд. Изпълнението на дейностите по проекта стартира, считано от 01.08.2020 година и е със срок от 24 месеца.</p> <p>През 2021 година, в изпълнение на проектните дейности в Комплекс от социални услуги за деца са работили 26 лица, от които 6 лица са назначени през отчетния период. В периода от 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. е прекратено трудовото правоотношение с 3 лица.</p> <p>През отчетния период, експерт „социални дейности“ и експерт „психолог“, с които са сключени договори за поръчка по реда на ЗЗД са разработили пълната документация, необходима за функционирането на социалната услуга от резидентен тип „Преходно жилище за деца от 15 до 18 години“.</p> <p>През 2021 г. грижа и подкрепа в Комплекс от социални услуги за деца е предоставяна на 18 деца, като услуги в Дневния център за деца с тежки множествени увреждания и техните семейства са ползвали 15 деца, от които на 12 деца с увреждания е предоставена дневна грижа, под формата на специализирана среда, посредством индивидуални и групови занимания, а на 3 деца с увреждания е предоставена терапия и рехабилитация, обучение за придобиване на умения. В Преходно жилище за деца от 15 до 18 години към 31.12.2021 г. са настанени 3-ма младежи, на които се предоставя резидента грижа.</p> <p>За запознаване с дейността на услугата през отчетния период, екипът осъществи информационни срещи в 17 от населените места на територията на община Велико Търново, а през месец февруари 2021 г. на място в социалната услуга се проведе и среща с родителите на деца с увреждания. С цел популяризиране дейностите по Проекта бяха отпечатани и разпространени информационни материали в различни институции, детски градини и училища.</p> <p>В изпълнение на проектните дейности и в подкрепа на децата с увреждания</p>
--	---	---	--

			<p>и техните семейства, през отчетния период е закупен специализиран автомобил, оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички. Осигурена е възможност за транспортиране на децата съобразно техния режим от домашната среда до социалната услуга и до учебните заведения.</p> <p>В навечерието на Международния ден на детето – 1 юни, екипът за организация и управление на проекта и екипа на Комплекс от социални услуги за деца организира празник в двора на услугата, където деца, родители, приятели и гости заедно направиха символично кръщаване на социалната услуга с името „Вълшебство“. За отбелязване на 1 година от разкриване на услугата тържество с торта и много игри зарадва децата - потребители на услугата.</p> <p>През отчетния период, екипът на Комплекс от социални услуги за деца е организиран за потребителите излети сред природата в местности край Велико Търново, едnodневна екскурзия до гр. Павликени, както и различни занимания развиващи уменията на децата според индивидуалните им възможности.</p> <p>За осигуряване на професионално развитие на служителите през отчетния период на екипа назначен в услугата е проведено обучение в изпълнение на дейностите по Проект „Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрилата на детето, социалните услуги и социалното подпомагане“, реализиран от Агенция за социално подпомагане, съгласно Актуализирания план за действие за изпълнение на Националната стратегия „Визия за деинституционализацията на децата в РБ“. През месец май част от екипът взе участие и в обучение организирано от Сдружение „SOS Детски селища България“ на тема „Травма ориентирана грижа“, насочено към специалистите, които оказват подкрепа на деца настанени в резидента грижа.</p>
	<p>Дейност 4. <i>Реализиране на НАПРАВЛЕНИЕ 2 – дейност Превенция на COVID - 19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейности по Проект „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“ по</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново.</p>	<p>На 08.03.2021 г., чрез Информационната система за управление и наблюдение на средствата от ЕС в България 2020, Община Велико Търново, подаде Проектно предложение с Вх. рег. №: BG05M9OP001-6.002-0077 „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“.</p> <p>На 30.03.2021 г. между Община Велико Търново и Министерство на труда и социалната политика се сключи Административен договор за осигуряване на безвъзмездна финансова помощ по Проект BG05M9OP001-6.002-0077 „Патронажна грижа + в Община Велико Търново“, Процедура BG05M9OP001-6.002 „Патронажна грижа +“, финансирана от Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 с подкрепата на Европейския социален фонд. Дейността по проекта стартира, считано от 05.04.2021 г.</p> <p>Основната цел на проекта е осигуряване на подкрепа, чрез предоставяне на</p>

	<p>Процедура, чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05M9OP001-6.002 „Патронажна грижа +“, по Приоритетна ос № 6 „Подкрепа за преодоляване на последиците от кризата, предизвикана от пандемията COVID – 19, и подготовка за екологично, цифрово и устойчиво възстановяване на икономиката“.</p>		<p>патронажни грижи за възрастни хора и лица с увреждания, чрез услуги в домашна среда, както и подкрепа за адаптиране на социалните услуги, делегирани от държавата дейности във връзка с разпространението на COVID-19. За реализацията ѝ се осъществяват два типа дейности, разпределени в направления, които да посрещнат нуждите на лицата/децата от целевите групи на проекта.</p> <p>По Направление II на проекта – дейност „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейности“.</p> <p>Изпълнението на дейностите по Направление 2 цели да подкрепи 387 лица назначени в социалните услуги, в т.ч. и за деца, делегирани от държавата дейност, функциониращи на територията на Община Велико Търново, както и 806 потребители, в т.ч. и деца, чрез осигуряване на ЛПС, въвеждане на мерки за дезинфекция на сградния фонд, тестване на персонала и на потребителите за COVID-19, физическо разделяне/преграждане на помещения, допълнителни плащания на персонала за положен извънреден труд, осигуряване на компютърна техника, таблетки, телефонни апарати и др., с цел адаптиране и приспособяване на социалните услуги, делегирани от държавата дейности в контекста на епидемичната обстановка и осигуряване на възможности за тяхното предоставяне дистанционно (онлайн консултиране, скайп връзка и др.).</p> <p>Дейностите по Направление 2 ще се предоставят за срок от 12 месеца.</p> <p>В контекста на въведените противоепидемични мерки, през отчетния период са доставени необходимите дезинфектанти и ЛПС на социалните услуги, функциониращи на територията на Община Велико Търново, които са делегирани от държавата дейност. В изпълнение на Направление 2 „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейност“, с цел превенция и организиране на работния процес в условията на епидемична обстановка, чрез безвъзмездната финансова помощ по проекта, Община Велико Търново осигури бързи антигенни тестове за тестване на място в четирите специализирани институции, както на персонала, така и на потребителите, извършени са 6 PSR теста и 1 бърз антигенен тест на потребители на социални услуги за деца от резидентен тип, делегирани от държавата дейност.</p> <p>С цел осигуряване на възможности за дистанционно предоставяне на социални услуги в условията на епидемична обстановка, от бюджета на проекта са закупени и 3 бр. преносими компютри, които са предоставени на 3 социални услуги за деца, делегирани от държавата дейности.</p> <p>За въвеждане на мерки за ограничаване на разпространението на COVID - 19, в 19 социални услуги, държавно делегирана дейност, управлявани от Община</p>
--	--	--	--

			<p>Велико Търново /от тях 7 социални услуги за деца и младежи/, през 2021 г. са назначени 59 лица /от тях 18 лица са назначени в социални услуги за деца и младежи/, като допълнителен персонал, от които 33 лица на длъжност "Хигиенист" и 26 лица на длъжност "Санитар". От назначените лица 5 са от щатния персонал на социална услуга за деца и са назначени, като допълнителен персонал за изпълнение на дейности по Направление 2 на проекта, 18 са потребители на социални услуги, държавно делегирана дейност. През отчетния период са прекратени трудови договори с 5 лица, от които 1 лице на длъжност "Хигиенист" и 4 лица на длъжност "Санитар".</p> <p>В изпълнение на дейностите по Направление 2 на проекта, през отчетния период са подкрепени 407 потребители на социални услуги, делегирани от държавата дейност /от тях 94 са деца и младежи/, от които 9 са прекратени. В изпълнение на дейности за превенция на COVID-19 са подкрепени и 298 лица от щатния персонал на социалните услуги, делегирани от държавата дейност /от тях 79 са от щатния персонал на социални услуги за деца и младежи/, като през отчетния период е прекратено трудовото правоотношение със 9 от лицата.</p> <p>Общия размер на отпуснатата безвъзмездна финансова помощ по проекта възлиза на 1 442 040.65 лв., 100 % от които са от бюджета на Европейския съюз, осигурени чрез Европейския социален фонд.</p>
	<p>Дейност 5. <i>Предоставяне на лична помощ по реда на Закона за личната помощ и асистентска подкрепа по реда на Закона за социалните услуги.</i></p>	<p>Община Велико Търново, Дирекция "Социално подпомагане" – Велико Търново.</p>	<p>В изпълнение на Закона за личната помощ и Наредба № РД-07-7 от 28.06.2019 г. за включване в механизма лична помощ, през 2021 г., Община Велико Търново в качеството си на доставчик продължи да организира и ръководи дейността по предоставянето на лична помощ.</p> <p>През 2021 г. ползватели на лична помощ по реда на Закона за личната помощ са хората с трайно увреждане с установени вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност с определена чужда помощ и децата с 90 и над 90 на сто вид и степен на увреждане или степен на трайно намалена работоспособност без определена чужда помощ.</p> <p>В изпълнение на дейностите по предоставяне и ползване на лична помощ, през 2021 г. са подадени и приети 105 броя Заявления-декларации за включване в механизма лична помощ от кандидати за ползватели, от които 19 деца и 135 броя Заявления-декларации от кандидати за асистенти по реда на Закона за личната помощ. Сключени са 134 броя тристранни споразумения за предоставяне и ползване на лична помощ и 134 броя трудови договори.</p> <p>За периода януари-декември 2021 г., 329 асистента са предоставяли лична помощ на общо 300 ползвателя, като от тях 56 са деца с увреждания.</p>

За реализиране на механизма лична помощ, към 31.12.2021 г. Агенция за социално подпомагане е предоставила средства на Община Велико Търново в размер на 2 066 439,02 лв.

За оптимизиране процеса по предоставяне на механизма лична помощ, в изпълнение на Решение № 548 от 29.04.2021 г. на Великотърновски общински съвет, считано от 01.05.2021 г. е създадено административно звено Механизъм „Лична помощ“ към Център за социални услуги при Община Велико Търново, с численост на персонала – 4 щатни бройки.

По данни на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, през отчетния период са извършени 68 оценки на деца, за включване в механизма лична помощ.

През 2021 г., съгласно Решение на Великотърновски Общински съвет № 451/28.01.2021г., и в изпълнение на Заповед № РД01-2522/31.12.2020 г., на Изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, считано от 01.01.2021 г. на територията на Община Велико Търново е създадена и функционира социалната услуга „Асистентска подкрепа“, с капацитет 208 потребители и 58 лица щатен персонал, от които 54 лица на длъжност „Социален асистент“ за предоставяне на социалната услуга и 3 лица на длъжност „Социален работник“ и 1 лице на длъжност „Шофьор“ за администриране и координиране на социалната услуга.

През отчетния период, всички утвърдени 54 щатни бройки за длъжността „Социален асистент“ са запълнени, поради което след извършен финансов разчет от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ е изготвено Предложение с рег. индекс 80-629-6/ 04.11.2021 г. до Кмета на Община Велико Търново за увеличаване на общата численост на персонала на социалната услуга с 11 щатни бройки, от които 1 щатна бройка за длъжността „Управител“ и 10 щатни бройки за длъжността „Социален асистент“.

С Решение № 762 от 25.11.2021 г. на Великотърновски общински съвет е одобрено Предложението и съгласно Заповед № РД 22-2162/01.12.2021 г. на Кмета на Община Велико Търново е утвърдено Длъжностно разписание за социалната услуга „Асистентска подкрепа“, като общата щатна численост на персонала на социалната услуга се променя от 58 щатни бройки на 69 щатни бройки.

През 2021 г., 324 лица са заявили желание да ползват социалната услуга „Асистентска подкрепа“, а услуги са предоставяни на 265 лица, от които няма деца и младежи.

	<p>Дейност 6. <i>Разкриване на</i> <i>Център за комплексно</i> <i>обслужване на деца с</i> <i>увреждания и</i> <i>хронични заболявания,</i> <i>гр. Дебелец</i></p>	<p>Министерство на здравеопазването</p>	<p>Във връзка с изпълнението на Националната стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България“, през 2021 г. Дом за медико-социални грижи /ДМСГД/, гр. Дебелец е преобразуван от лечебно заведение за институционална грижа в Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронично-соматични заболявания, нуждаещи се от продължително лечение, физикална терапия и рехабилитация за предоставяне на следните дейности: диагностика; ранна диагностика; лечение; медицинска и психо-социална рехабилитация; продължително лечение и рехабилитация на деца с увреждания и тежки хронични заболявания; обучение на родителите за поемане на грижата в семейна среда и осигуряване на посещения от медицински специалисти за оказване на специфични грижи за деца с увреждания и тежки хронични заболявания, отглеждани в семейна среда.</p> <p>Съгласно Постановление на Министерски съвет № 30 от 1 февруари 2021 г. за структурни промени в системата на здравеопазването обн. в ДВ. бр. 10 от 5 февруари 2021 г., Дом за медико-социални грижи за деца, гр. Дебелец е закрит и считано от 15 февруари 2021 г. е създаден Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания /ЦКОДУХЗ/, като се ползва материалната база на ДМСГД .</p> <p>Дейностите на разкрития ЦКОДУХЗ са насочени към:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Подкрепа на семействата на деца с увреждания и хронични заболявания за назначаване и провеждане на ранна диагностика, диагностика, лечение и медицинска и психосоциална рехабилитация; 2. Продължително лечение и рехабилитация на деца с увреждания и тежки хронични заболявания и обучение на родителите им за поемане на грижата в семейна среда; 3. Осигуряване на посещения от медицински специалисти за оказване на специфични грижи за деца с увреждания и тежки хронични заболявания, отглеждани в семейна среда и в социална услуга резидентен тип. <p>През отчетния период в ЦКОДУХЗ е предоставяна подкрепа на 83 деца, от които 30 момичета и 53 момчета. За 40 деца са изготвени индивидуални физикалнотерапевтични програми, с назначени процедури за рехабилитация.</p> <p>Физикалната терапия включва:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Кинезитерапия, която е: <ul style="list-style-type: none"> - Рефлекторна кинезитерапия, чрез Рефлекторно придвижване по Войта – проведени 505 процедури с 12 деца и Невро-развойно лечение на Бобат – проведени 2 917 процедури с 40 деца;
--	--	---	---

			<p>- Активна кинезитерапия, чрез Аналитична кинезитерапия с 40 деца и обучение в придвижване с 29 деца и общо проведени 2 917 процедури;</p> <p>- Пасивна кинезитерапия, Стречинг с 27 деца и лечебен масаж на 40 деца. Общо проведени 2 917 процедури.</p> <p>2. Физиотерапия, изразяваща се в:</p> <p>- Електростимулации с 5 деца, проведени 242 процедури;</p> <p>- Термотерапия с 5 деца, проведени 183 процедури;</p> <p>- Позиционно лечение с 5 деца, проведени 346 процедури.</p> <p>Специалистите в ЦКОДУХЗ са провели обучение на родителите на всички 40 деца, които са обучени като ко-терапевти за провеждане на домашна рехабилитация.</p> <p>Екипът на центъра отчита, като резултат в своята работа, че приложените комплексни физикалнотерапевтични програми са повлияли благоприятно на всички 40 деца, като при някои от децата е постигнато подобрене по повече от един показатели.</p> <p>През отчетния период са предоставяни Мобилни услуги на 3 деца, на които, също са приложени индивидуални физикалнотерапевтични програми.</p> <p>През 2021 г., психологична дейност е предоставяна на 52 деца, като са проведени общо 1 923 сесии в зала за сензорна стимулация, ателие по Монтесори метод, игротерапия по Проект „Елементът игра“ и Арт-терапевтични занимания.</p> <p>През логопедичния кабинет са преминали 72 деца, на които е извършено логопедично обдледване на езиково-говорното развитие. Проведени общо 2 419 логопедични занимания, 135 консултации и 81 обучения на родители.</p> <p>През отчетния период, педагогическа дейност е осъществявана с 30 деца. Проведени са 238 индивидуални занимания и 72 групови занимания.</p> <p>През 2021 г. са проведени общо 1 166 музикални занимания с 51 деца. Проведени са 18 групови музикални занимания.</p> <p>Социалните работници в ЦКОДУХЗ са подкрепили семействата на 83 деца, извършени са 178 прегледа на Индивидуални медико-социални плана, актуализирани са 18 медико-социални плана.</p> <p>С цел обратна връзка и установяване нивото на удовлетвореност на родителите, през 2021 г. е проведено анонимно проучване, чрез попълване на Анкетни карти. Резултата от проведената анкета показва, че родителите на децата, ползващи услугите предоставяни от ЦКОДУХЗ, проявяват положително отношение към дейността на центъра и удовлетвореност към специалистите.</p>
--	--	--	--

<p><i>Дейност</i> <i>Приоритетно</i> <i>настаняване на деца в</i> <i>семейна среда, пред</i> <i>настаняване</i> <i>специализирани</i> <i>институции</i> <i>и</i> <i>социални услуги от</i> <i>резидентен тип.</i></p>	<p>7.</p>	<p>Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“, Ръководители на социални услуги за деца – резидентен тип.</p>	<p>Водещ приоритет в работата на специалистите от Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Велико Търново е възможността на децата в риск да растат и да се отглеждат в семейна среда. В тази посока Отдел „Закрила на детето” работи в тясно сътрудничество със специалисти от Центровете за обществена подкрепа на територията на Община Велико Търново и активно търси партньорство и с неправителствения сектор.</p> <p>През отчетния период специалистите от Отдел “Закрила на детето” към Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново са провели социална работа в насока реинтеграция с 42 деца, в резултат на което 14 деца са реинтегрирани в биологичното си семейство. От тях 11 деца са изведени от резидентни услуги, 2 от семейство на близки и роднини и 1 от приемни семейства.</p> <p>През 2021 г. са осиновени 3 деца, от които 2 международни осиновявания и 1 в Република България. През отчетния период е извършено социално проучване на 10 семейства – кандидат-осиновители.</p> <p>През отчетния период в семейства на близки и роднини са настанени 5 деца в риск. Към 31.12.2021 г. децата в риск, за които е приложена мярка за закрила „Настаняване в семейство на близки и роднини“ са 30.</p> <p>Към началото на 2021 г. социалните работници от Отдел „Закрила на детето” са работили по 7 случая по превенция на изоставянето. През отчетния период е започнала работа със семействата по превенция на изоставянето с още 16 деца. При 14 от случаите е реализирана успешна превенция.</p> <p>През 2021 г. е извършено социално проучване на 13 семейства кандидат-осиновители.</p> <p>През 2021 г., Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ е издал 163 направления и заповеди за ползване на социални услуги в общността към Център за обществена подкрепа. Изготвени са Предварителни оценки на потребностите на 18 потребителя, които са сключили договори за предоставяне на социални услуги от ЦОП.</p> <p>С оглед подкрепа и подпомагане на семействата за отглеждането на децата, през 2021 г. са отпуснати еднократни помощи за 7 деца настанени в приемни семейства на обща стойност 1 280,66 лв. Отпуснати са 4 еднократни помощи за деца, настанени в семейства на близки или роднини на обща стойност 1 100,00 лв.</p> <p>На 34 деца, настанени в семейства на близки и роднини са отпуснати месечни помощи за подкрепа на основание чл. 49 от ППЗЗД, в размер на 78 905,40 лв.</p> <p>През 2021 г. специалистите от ЦОП, гр. Велико Търново, бул. „България“</p>
---	-----------	--	--

		<p>№ 24, предоставен за управление на Фондация „Международна социална служба – България“ са работили с 5 случая на деца за предотвратяване на извеждането им от семейна среда. Специалистите са работили с родителите в насока повишаване на уменията им за адекватно задоволяване на потребностите на децата, осигуряване на нормални жилищни условия и доходи. Независимо от положените усилия от страна на специалистите, липсата на подходящо жилище се оказва причина за извеждането на децата и настаняването им в резидентна грижа.</p> <p>В работата по подкрепа на осиновяването са проведени обучения на 10 кандидат-осиновители по утвърдена програма от МТСП, в рамките на 50 часа, като две от семействата вече са осиновили деца. Подкрепа в следосиновителния период е предоставяна по 2 случая, в посока стимулиране изграждането на емоционална връзка между осиновителите и децата, преработване на страхове и несигурност, справяне с кризи в поведението на детето.</p> <p>През отчетния период, специалистите от ЦОП са работили с 1 дете, настанено в приемно семейство в посока подготовката му за осиновяване. С 1 дете, настанено в приемно семейство е работено активно за преодоляване на травмите на детето от неуспешно осиновяване и последвало разсиновяване.</p> <p>През 2021 г., екипът на ЦОП е работил и по 20 случая на деца в посока реинтегриране в семейната им среда. В резултат на положените усилия от страна на екипа на социалната услуга, 8 деца са върнати в семейната среда на родителите си, а 4 деца са настанени при близки и роднини.</p> <p>В 13 случая на бедни многодетни семейства е работено в посока повишаване на родителските умения да задоволяват адекватно потребностите на децата с оглед намаляване на рисковете за извеждането им.</p> <p>През 2021 г. , екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ №4, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“ е работил с 4 деца по подготовката им за осиновяване, както и с 1 дете, в посока следосиновителна подкрепа за подобряване взаимоотношенията в семейството. Провеждани са психологически консултации с децата и приемните родители с цел разбиране на същността на осиновителния процес и формиране на положителни нагласи и възгледи относно осиновяването. По време на процеса на осиновяване, приемните родители са подкрепени за осъществяване на ефективна комуникация с осиновителите. Извършвани са наблюдения на срещите между децата, приемните родители и осиновителите. Оказвана е психологическа подкрепа на децата при запознаване с осиновителите и адаптиране към промените. Оказвана е подкрепа за осъществяването на</p>
--	--	--

			<p>емоционална връзка между детето и осиновителите. В резултат на работата на специалистите от ЦОП, 3 от децата са успешно осиновени.</p> <p>През отчетния период са проведени обучения на 3 кандидат-осиновители по специализирана програма на АСП, в рамките на 50 часа.</p> <p>Предотвратено е извеждането от семейната среда на 17 деца, благодарение на работата с родители/лица, полагащи грижи, чрез психосоциално и психологическо консултиране, относно родителски умения, разбиране и отговор на детските потребности;. Част от родителите са получили и материална подкрепа за подобряване на жилищните условия и задоволяване на потребностите на децата.</p> <p>По програма „Превенция на изоставянето“, екипът на социалната услуга е работил успешно по 10 случая на непълнолетни майки.</p> <p>По Програма „Реинтеграция на деца в биологичните им семейства“, са подкрепени 4 деца и 2 семейства за запазване връзката родител-дете .</p> <p>През 2021 г., 4 деца от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания I, ул. „Цветарска“ № 14 и 2 деца от Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания II, ул. „Цветарска“ № 14 са напуснали социалните услуги, поради реинтегриране в семейната им среда.</p> <p>През отчетния период 7 деца са напуснали социалната услуга Център за настаняване от семеен тип III за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Колоня Товар” № 14, от които 3 са реинтегрирани в биологичното им семейство, 2 деца са започнали самостоятелен начин на живот, поради навършване на пълнолетие и завършване на средно образование, а 2 деца са настанени в социалната услуга Преходно жилище, поради заявено от тях желание.</p> <p>През отчетния период в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ №4 са настанени 3 деца, а в Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново, ул. „Охрид“ № 4 са настанени 2 деца.</p> <p>През отчетния период социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик или пострадали от насилие, с. Балван са напуснали 10 деца, като 4 от тях са реинтегрирани в семейна среда, а 6 деца са настанени в социални услуги от резидентен тип, поради липса на промяна в обстоятелствата в семейната им среда, довели до настаняването им в Кризисен център.</p> <p>През 2021 г., в Преходно жилище за деца от 15 до 18 години към Комплекс от социални услуги за деца са настанени 3-ма младежи, на които се предоставя резидента грижа.</p>
--	--	--	---

	<p>Дейност 8. <i>Реализиране на Проект „Пътеки към свободата“</i></p>	<p>Сдружение „SOS Детски селища – България“</p>	<p>В началото на 2020 г. Сдружение „SOS Детски селища България“ започна изпълнението на проект „Пътеки към свободата: Овластяване на младежи от алтернативна грижа да заживеят самостоятелно и пълноценно“. Проектът се изпълнява в рамките на 36 месеца и има финансова подкрепа, предоставена от Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по линия на Финансовия механизъм на ЕИП.</p> <p>Целта на проекта е да овласти 210 младежи от цялата страна, които напускат различни форми на алтернативна грижа, успешно да започнат самостоятелен живот, чрез предоставяне на нова услуга – „Подкрепа за самостоятелен живот“. Подкрепата, от която младите хора могат да се възползват, се осъществява, чрез индивидуализиран пакет подкрепящи дейности и услуги с цел постигане на: - добро здраве и отговорност за своето благополучие; продължаващо образование; устойчива заетост; осигурено жилище и др. Услугата се структурира според конкретните потребности и желания на младите хора, оценени от екип от експерти и включва консултации със специалисти, средства за квалификационни курсове и други мерки. Преките бенефициенти на проекта са младежи на възраст между 16 и 29 години, включително представители на етнически малцинства, които напускат алтернативна грижа.</p> <p>В началото на 2021 г., е проведена застъпническа кампания за популяризиране на дейностите по проекта, като е акцентирано върху разширяване на проектните дейности в три нови областни града – Русе, Стара Загора и Пловдив.</p> <p>През м. януари 2021 г. в изпълнение на дейностите по проекта, са сключени договори с 6 младежи, които са подкрепени според заявените индивидуални нужди и потребности.</p> <p>През м. февруари 2021 г. са публикувани третите Насоки за кандидатстване на младежи, напускащи грижа. За подкрепа по Проекта са кандидатствали 13 младежи, един от тях впоследствие оттегли заявлението си. Следвайки процедурата на приетия Правилник за подкрепа на младежи, напускащи грижа, на всички млади хора, подали заявления на трети кръг са разработени индивидуални оценки и индивидуални планове за постигане на самостоятелност. С 12 младежи са сключени договори за предоставяне на различен вид услуги.</p> <p>През месец м. март 2021 г. Младежката експертна група, назначена към Проекта, представи пред заинтересовани младежи темата: „Излизане от грижа – как да се подготвим, какво да очакваме и какво ни предстои?“. Срещата е проведена в платформата Zoom, а участие са взели 11 младежи, настанени в социалните услуги на Сдружение „SOS Детски селища България“, на които им предстои да започнат самостоятелен живот. Целта на подобен вид тематични</p>
--	--	---	---

			<p>срещи, е да се създаде мрежа за взаимопомощ на младежите, включени в услугата „Подкрепа за самостоятелен живот“ и такива, които вече са напуснали грижа и са се реализирали успешно.</p> <p>През месеците април, юни и декември 2021 г. са проведени три уебинара, с цел представяне на опита в подкрепата на младежи, напускащи и напуснали грижа, представяне на основните предизвикателства, с които се сблъскват и споделяне на добри практики между участващите организации. В два от уебинарите участие са взели служители от ЦНСТДБУ Ш, гр. Велико Търново, ул. „Колоня товар“ № 14.</p> <p>През м. септември 2021 г. е проведен четвърти кръг на прием на документи за подкрепа на младежи. Приети са 8 заявления, като със 7 от кандидатите са сключени договори за подкрепа.</p> <p>През 2021 г. подкрепа по Проект „Пътеки към свободата“, са получили 19 младежи, като 12 от тях са извън социалните услуги на Сдружение „SOS Детски селища България“.</p> <p>Младежите, включени в проектните дейности са получили подкрепа, чрез включването им в:</p> <ul style="list-style-type: none"> • курсове за придобиване на свидетелство за правоуправление на МПС, кат. В – 6 младежи; • професионален курс за гримьор – 1 девойка; • предоставяне на стоматологична подкрепа – 2 девойки; • курс по плетене – 4 младежи; • индивидуални социално-психологически консултации – 2 младежи; • курс по Български език и литература за явяване на Държавен зрелостен изпит след XII клас – 1 девойка; • курсове по Български език и литература и Математика за подготовка за явяване на Национално външно оценяване след X клас – 2 младежа; • курс по компютърни умения – CorelDraw – 1 младеж. <p>През отчетния период, продължи развитието на дейността „Създаване на мрежа за взаимопомощ“, по Проект „Пътеки към свободата“. Дейността се състои в създаване на мрежа за взаимопомощ на младежите, включени в услугата „Подкрепа за самостоятелен живот“ и други, които са напуснали различни форми на алтернативна грижа. Мрежата включва и лица от корпоративния свят, които искат да споделят ресурси и възможности за младежка реализация или да бъдат ментори на младежите. Чрез платформата Youthlinks, базирана на Facebook Workplace, има възможност за дигитално свързване на млади хора (16 - 25 год.) и ментори от корпоративната сфера, различни институции и други партниращи</p>
--	--	--	--

			<p>страни. Платформата Youthlinks служи и като информационен център, където младежите могат да намерят материали и инструменти за по-добра подготовка за навлизане на пазара на труда. Дигиталната връзка предлага гъвкавост по отношение на време, преодолява географските бариери и позволява на менторите да подкрепят повече млади хора.</p> <p>През месец м. октомври 2021 г., в гр. В. Търново, е проведено обучение за професионално и кариерно ориентиране, на тема „Меки умения - комуникация“, представена от г-н Анселмо Капороси. В обучението участие взеха общо 15 младежи.</p> <p>Трудностите при изпълнението на дейностите през отчетния период са свързани с динамичната и бързо променяща се житейска ситуация на немалка част от младежите, пожелали да бъдат подкрепени, чрез проекта. Поради усложнената епидемична обстановка, свързана с разпространението на COVID-19 и през 2021 г., реализирането на дейностите по Проекта са осъществявани трудно, като част от професионалните курсове са провеждани в електронна среда.</p>
	<p>Дейност 8. <i>Разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“</i></p>	<p>Община Велико Търново, Сдружение „SOS Детски селища – България“.</p>	<p>С Решение №1516/27.06.2019 г., Великотърновски общински съвет даде съгласие за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4, с капацитет 4 места, считано от 01.01.2020 г., в помещения собственост на Сдружение „SOS Детски селища – България“.</p> <p>Приетото Решение на ВТОС е предоставено на Директора на Регионална Дирекция за социално подпомагане с Писмо с изх. № 63-234-2#1/08.07.2019 г. за предприемане на действия по компетентност.</p> <p>С Писмо с вх. № 12-20-90/05.08.2019 г. на Зам. изпълнителния директор на Агенция за социално подпомагане, Община Велико Търново е информирана, че АСП не може да се ангажира с разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“ през 2020 г., тъй като Закона за държавния бюджет на Република България и Постановлението на Министерски съвет за изпълнението му не са приети.</p> <p>С Писмо с изх. № 0413-00-27#2/01.08.2019 г. до Министерът на труда и социалната политика, Община Велико Търново е предоставила Проектобюджет 2020-2022 година на нови алтернативни услуги в общината, финансирани по стандарти за издръжка от държавния бюджет, където е предложено, финансирането на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ №4, с капацитет 4 места, по единни стандарти и</p>

			<p>критерии за издръжка на социалната услуга от Държавния бюджет, чрез общинският бюджет, определени ежегодно с Решение на Министерски съвет.</p> <p>С Писмо с изх. № 24-28-16/25.03.2020 г., до Директора на Регионална Дирекция социално подпомагане, отново е предоставено Решение № 1516/27.06.2019 г. на Великотърновски общински съвет за предприемане на действия по компетентност за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4, с капацитет 4.</p> <p>С Писмо с вх. № 12-20-52/07.04.2020 г., на Зам. изпълнителния директор на Агенция социално подпомагане, Община Велико Търново е уведомена, че съгласно Заповед № РД01-0498 от 17.03.2020 г. за изменение на Заповед № РД01-0479 от 13.03.2020 г. на Изпълнителния директор на АСП е разпоредено спиране на всички административни производства, водени от АСП. В тази връзка по време на извънредното положение, както и до три месеца след неговата отмяна, Агенция за социално подпомагане не може да се ангажира с предприемането на действия за разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4, с капацитет 4.</p> <p>През отчетния период, във връзка със започналата реформа в социалните услуги, в съответствие със Закона за социалните услуги и подзаконовата нормативна база, от страна на Община Велико Търново не са предприемани действия по разкриване на социалната услуга „Наблюдавано жилище“, гр. Велико Търново, ул. „Ильо войвода“ № 4, с капацитет 4 места.</p>
<p><i>Дейност</i> 9. <i>Осигуряване на достъп до дневна грижа за деца с увреждания.</i></p>	<p>9. Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Център за</p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново, Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, Център за</p>	<p>През отчетния период експерти от Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” са издадени направления за 53 деца с увреждания и техните семейства за ползване на социални услуги предоставяни в общността, от които 20 деца са насочени към услугите на Дневен център за деца с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново, а 33 деца са насочени към Център за социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи с увреждания и техните семейства, гр. Велико Търново.</p> <p>През 2021 г., услуги предоставяни от Дневен център за деца с увреждания към Дом за медико-социални грижи за деца, гр. Велико Търново са ползвали 30 деца, след издадено направление от Дирекция „Социално подпомагане”. Услугите са предоставяни до 15.02.2021 г., след което направленията са прекратени, поради прекратяване дейността на услугата.</p> <p>През отчетния период експертите от Дирекция „Социално подпомагане”. Велико Търново са изготвили 35 Предварителни оценки на потребностите за деца</p>

		<p>комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания, гр. Дебелец, ЦСРИ за деца и младежи с увреждания и техните семейства, НПО.</p>	<p>с увреждания, за които не е установен риск по смисъла на Закона за закрила на детето.</p> <p>През 2021 г., в изпълнение на разпоредбите на Закона за социални услуги в Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са предоставяни социалните услуги дневна грижа, терапия и рехабилитация и обучение за придобиване на умения.</p> <p>През отчетния период, децата и младежите с увреждания ползвали услугите на Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново са общо 34, от които 19 деца и 15 младежи. За изминалата година в услугата е новопостъпило 1 дете, а на 2 потребители е прекратено предоставянето на услуги от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга”, гр. Велико Търново.</p> <p>За потребителите на социалната услуга е осигурен специализиран транспорт от дома им до социалната услуга и до учебните заведения, в резултат на което е предоставена възможност да посещават гъвкаво услугата в различни интервали от деня, съобразно техния режим, особености и ангажираност в образователната сфера. Автомобилът, обслужващ децата и младежите, потребители на социалната услуга е оборудван с хидравлична рампа за хора с двигателни затруднения и инвалидни колички.</p> <p>През отчетния период социални услуги от Дневния център за деца с тежки множествени увреждания и техните семейства към Комплекс от социални услуги за деца са предоставяни на 15 деца, като на 12 деца с увреждания е предоставена дневна грижа, под формата на специализирана среда, посредством индивидуални и групови занимания, а на 3 деца с увреждания е предоставена терапия и рехабилитация, обучение за придобиване на умения.</p> <p>През отчетния период в ЦКОДУХЗ, гр. Дебелец е предоставяна подкрепа на 83 деца с увреждания, от които 30 момичета и 53 момчета.</p> <p>И през 2021 г., специалистите от ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново са продължили работата си в насока подобряване качеството на живот на децата с увреждания от Община Велико Търново, чрез осигуряване на достъп до адекватна и гъвкава почасова грижа. Извършвани са ежемесечни домашни посещения в домовете на деца, при които е повишен риска от влошаване на здравословното състояние.</p> <p>За потребителите ползващи услугите на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново е бил осигурен транспорт за придвижване до социалната услуга, в случаите когато техните родители или настойници са затруднени да осигурят присъствието им.</p>
--	--	--	--

			<p>През отчетния период, специалистите на ЦСРИ са посещавали едно дете в дома му в с. Церова Кория, тъй като обгрижващите го не са имали възможност да осигурят присъствието му на място в социалната услуга.</p> <p>В изпълнение на разпоредбите на Закона за личната помощ, през 2021 г. на 56 деца е осигурена лична помощ, чрез назначени на трудов договор лица на длъжност „Личен асистент“.</p>
	<p>Дейност 10. <i>Насърчаване участието на всички деца в извънкласни дейности в училища и обслужващи звена, както и в културния и обществен живот на общината, с цел осмисляне на свободното време.</i></p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Младежки дом, гр. Велико Търново, Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, социални услуги за деца и младежи, Районно управление, гр. Велико Търново,</p>	<p>Център за подкрепа за личностно развитие - Общински Детски Комплекс, гр. Велико Търново и Младежки дом са институции, които провеждат държавната и общинска образователна политика за организиране на свободното време на децата и учениците в Община Велико Търново.</p> <p>Младежки дом, гр. Велико Търново работи в насока създаване на условия и среда за осмисляне и самоорганизиране на свободното време на децата и младежите, чрез култура и художествено творчество, забавно-развлекателни, екологични, спортни, туристически и други дейности. Създадени са условия за включване в занимания по интереси, участие в публични изяви.</p> <p>През 2021 г. в Младежкия дом – гр. Велико Търново са работили с над 480 деца и младежи, които в свободното си време са участвали в следните групи и състави:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Музикална школа със специалностите пиано, флейта, цигулка, виолончело, синтезатор, акордеон и китари с общо 151 деца и младежи; - Детска вокална група „Пеещи камбанки” с двама вокални педагози на 31 деца в различните формации; - Ателие по керамика и изобразително изкуство с обхванати 78 деца; - Театрално студио „Усмивка” с 15 деца и младежи. - Балетни и танцови формации и клубове: <ul style="list-style-type: none"> • „Вирджиния балет” с общо обхванати 93 деца; • „Полиденс” с 11 деца и младежи. <p>През отчетния период в Младежки дом са сформирани и неформални групи от млади хора, в които участниците са имали възможност за провеждане на занимания по интереси, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Градски ученически парламент с участието на 40 младежи; - Клуб на младежки инициативи – 10 участника; - Клуб за спортни занимания – 20 участника. <p>През 2021 г., Младежки дом, гр. Килифарево отново е предоставил базата си за 70 деца и младежи за провеждане на различни занимания в свободното време – тихи игри, тенис на маса, танцова формация, Детска театрална група</p>

		<p>РДПБЗН – гр. Велико Търново.</p>	<p>„Фъстъците“ и Младежка театрална група „Талантино“.</p> <p>През 2020 г. групите към Младежки дом – Велико Търново са осъществявали учебен процес и наред с него са изпълнявали изключително наситена концертна и творческа програма, като са се включили активно в културния и обществен живот на общината:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Откриване на „Фоайе на книгата с автограф“ в Изложбени зали „Р. Михайлов“ и в честването на 20-та годишнина на Отдел „Закрила на детето“ с участие на ученици от класа по цигулка; - ДВГ „Пеещи камбанки“ са участвали в Тържествената сесия на ВТОС за връчване наградите по случай 24 май; - Поради ограниченията за ползване на концертната зала в Младежкия дом, годишен концерт на Музикалната школа не е организиран, но са проведени годишни продукции по класове и музикални педагози, както и Открит урок на участниците в Театрална школа „Усмивка“; - Самостоятелен концерт на открито в парк „Дружба“ проведе ДВГ „Пеещи камбанки“; - Балетна формация „Вирджиния балет“ и Танцова формация „Полиденс“ са представили общ годишен концерт на сцената на МДТ „К. Кисимов“ за своите близки, приятели и почитателите на балетното и танцово изкуство; - Виртуално представяне на творбите на участниците в Ателие по керамика и по изобразително изкуство; - Открита изложба в залите на Младежки дом – Килифарево от рисунки на 17 ученика от ОУ „Н. Рилски“ по повод 184-та годишнина от рождението на Апостола на българската свобода – Васил Левски; <p>При спазване на всички противоепидемични мерки, през отчетния период са разработени Програма и План за лятна работа в Младежките домове в гр. Велико Търново и гр. Килифарево. В рамките на планираните дейности са проведени занимания по интереси в областта на музикално образование, танцово изкуство, вокално изкуство, керамика и изобразително изкуство, театрално изкуство с Лятна театрална работилница, както и спортни и туристически излети. Организиран са посещения на чуждестранни младежи – гости по европейски проекти на младежки организации в гр. Велико Търново, за представяне и популяризиране на музейната експозиция в Младежки дом - Килифарево;</p> <p>Децата и младежите, посещаващи групите към Младежки дом – Велико Търново са взели участие и в редица конкурси и концерти:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Балетна формация „Вирджиния балет“ са взели участие в Международния
--	--	-------------------------------------	--

			<p>танцов фестивал „Зората на танца“ в гр. Бургас, в International Dance Festival Temple of Dance, гр. Самоков и XII-ия Национален конкурс "Празник на танца" в гр. Варна;</p> <ul style="list-style-type: none"> - Възпитаник на Музикалната школа по цигулка е взел участие в Лятната академия на Международния музикален фестивал „Варненско лято“, в Международния конкурс за млади изпълнители „Future Stars“ („Бъдещи звезди“) – Италия, където е завоювал 1-во място и в Националния конкурс „Път към славата“ в София, където е удостоен с 2-ро място; - Децата и младежите от Ателие по керамика са взели участие в съвместен европроект с Общински детски комплекс – Велико Търново в пленер „Децата рисуват“; - Участие в Осмото издание на Международния конкурс "The Sound of Time" / "Звукът на времето" 2021г./; - Ученици от Музикалната школа са взели участие в Третото международно издание на майсторските класове по цигулка, виола и контрабас „Среща на поколенията в Царевград Търнов“, с организатори Община Велико Търново и Сдружение „Силания“, в партньорство на Младежки дом – Велико Търново. <p>В помощ на децата и техните родители през отчетния период в Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са действали 75 групи за работа по интереси, с участието на 1 408 деца.</p> <p>Дейностите реализирани през 2021 г. от Център за подкрепа за личностно развитие - Общински детски комплекс, гр. Велико Търново са били в следните области:</p> <ul style="list-style-type: none"> - „Науката и технологии“ – сформирани са общо 28 групи за Чуждоезиково обучение по Английски език, кръжок „Сръчни ръце“, по екскурзоводство, „История на родния край“ и „Клуб ООН“; - „Изкуствата“ – сформирани са общо 47 групи: „Школа по изобразително изкуство“, Вокални групи „Музикална дъга“, Танцово студио „Динамик“, ДЮФА „Българче“, с народен хор, народен оркестър и танцов състав; - „Кариерно ориентиране и консултиране“ – провеждане на групови обучения и индивидуални консултации по кариерно ориентиране и запознаване с промените на пазара на труда. <p>През отчетния период е осигурена възможност на учениците от училищата на територията на Община Велико Търново да участват в спортни турнири и ученически спортни игри, както и в общински и градски мероприятия. През годината са получени и финансови средства за физическо възпитание и спорт в</p>
--	--	--	---

детските градини и училищата, които са предназначени за организирането и осъществяването на учебно тренировъчна и/или спортна състезателна дейност.

През учебната 2021/2022 година, съгласно Наредба за приобщаващо образование, чиято цел е осигуряване на обща и допълнително подкрепа за личностно развитие са включени всички ученици от училищата на територията на Община Велико Търново. Заниманията по интереси в училище включват провеждане на учебни часове и изяви на учениците, междуинституционални занимания и изяви по интереси на учениците, посещения на културно-исторически и природонаучни обекти, публични и стопански организации и др.

През отчетния период във всяко училище са сформирани групи за занимания по интереси, приоритетно в следните тематични направления: „Дигитална креативност“; “Природни науки“; „Математика“; „Технологии“; „Изкуства и култура“; „Гражданско образование“; „Екологично образование и здравословен начин на живот“ и „Спорт“. В училищата на територията на Община Велико Търново са сформирани общо 236 групи по интереси, в които са обхванати 2 888 ученика.

През 2021 г. са реализирани дейности по различни национални програми:

- Национална програма „Отново заедно“, чрез която е осигурено финансиране от централния бюджет за осъществяването на шестдневни туристически пътувания за ученици, с цел преодоляване на последствията от COVID – 19, в т.ч. липса на социален живот. Дейностите, които са реализирани по време на програмата са допринесли за подобряване на социалния и здравословния начин на живот на учениците. През отчетния период по програмата са финансирани 8 училища на територията на Община Велико Търново;

- Национална програма „Изучаване е съхраняване на традициите и историята на Българската армия“, с основна цел патриотично възпитание, като част от образователния процес за формиране на личността от ранна детска възраст. Одобрени са 2 училища в Община Велико Търново;

- Национална програма „Обучения за ИТ умения и кариера“ – за обучение за придобиване на квалификация по професии от Списък на професиите за професионално образование и обучение. Одобрено е 1 училище в гр. Велико Търново.

Децата и младежите настанени в социални услуги от резидентен тип на територията на Община Велико Търново са били стимулирани за участие в различни извънкласни и извънучилищни форми, с цел ангажиране на свободното им време. През календарната 2021 г. децата и младежите са взели участие в:

			<ul style="list-style-type: none"> - Зонален турнир за деца в риск в гр. Търговище; - Есенен държавен шампионат за деца и младежи в риск в гр. София, организиран от БСФДМР; - Тридесет и пети национален шампионат за деца и младежи в риск в гр. София, организиран от БСФДМР; - Кампания „Да изчистим България заедно“; - Кампания „Капачки за бъдещето“; <p>За децата в неравностойно положение е предоставена възможност за безплатно посещение на редица културни мероприятия, участие в различни спортни прояви, посещения на тренировки по различни спортове, организирани екскурзии, беседи, лагери с творческа и образователна цел, както и с цел отдых, излети, посещения на футболни дербита, плавни басейни и други.</p> <p>През отчетния период за децата и младежите в неравностойно социално положение са реализирани съвместни проекти и ателиета по интереси, съвместно с неправителствени организации като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Клуб „Усмивки“, Клуб „Образование“, Клуб „Готварство“, Клуб „Градинарство“, Клуб „Модерни танци“ и Клуб „Приложни дейности“, Ателие „Аз мога“, Спортен клуб „Широко сърце“ към Българска спортна федерация за деца и младежи в риск, реализирани и финансирани от Сдружение ЗОВ – България; ✓ „Менторски проект“, осъществен от Мобилен център за информиране, консултиране, обучение и подкрепа на деца, Сдружение ЗОВ България, чрез доброволци от ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, в ролята им на наставници на децата от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, управлявани от Община Велико Търново. Проведени са над 3100 онлайн индивидуални срещи между ментори и деца и младежи с увреждания в онлайн платформата ZOOM, като този модел е особено успешен за децата в Кризисния център за деца, жертви на трафик и насилие поради отдалечеността на населеното място и възможността на повече ментори да се включат. В изпълнение на проекта, през 2021 г.: <ul style="list-style-type: none"> - осигурени са 6 нови компютърни конфигурации, закупени са 30 слушалки, 20 камери, специализиран софтуер, както регулярно заплащан от Сдружение „ЗОВ“ интернет в 4 Центъра за настаняване от семеен тип за деца и Кризисен център с. Балван. - организирани и финансирани 15 екскурзии и летни лагери в страната за 100 деца, младежи и пълнолетни лица от социалните услуги от резидентен тип в гр. Велико Търново и в с. Балван, управлявани от Община Велико Търново.
--	--	--	---

Сдружението е осигурило коледни подаръци за 114 деца, младежи и лица с увреждания, потребители на социалните услуги от резидентен тип и кризисни центрове към Община Велико Търново.

И през 2021 г., екипите на Центровете за настаняване от семеен тип за деца, управлявани от Сдружение „SOS Детски селища – България“ са организирали тържествено изпращане на абитуриентите, потребители на социалните услуги от резидентен тип, управлявани от Сдружение „SOS Детски селища – България“.

Към настоящия момент на територията на Община Велико Търново са разкрити 22 Центъра за работа с деца и младежи /ЦРДМ/ в следните населени места: гр. Килифарево, гр. Дебелец, с. Балван, с. Ресен, с. Миндя, с. Шемшево, с. Присово, с. Церова кория, с. Арбанаси, с. Самоводене, с. Пчелище, с. Беляковец, с. Леденик, с. Шереметя, с. Хотница, с. Русаля, с. Къпиново, с. Малки Чифлик, с. Никюп, с. Ново село, с. Плаково и с. Ялово. Основна цел на Центровете за работа с деца и младежи е да се реализират дейности в сферата на неформалното образование и да бъде организирано свободното време на децата и младежите с дейности, отговарящи на интересите им и способстват за развитие на техните умения.

През отчетния период със Заповед № РД22–193/29.01.2021 г. на Кмета на Община Велико Търново дейността на Центровете за работа с деца и младежи е възобновена, считано от 04.02.2021 г. до повторното и преустановяване за периода от 22.03.2021 г. до 20.04.2021 г., съгласно Заповед №РД22–585/19.03.2021 г., Заповед №РД22–670/31.03.2021 г., Заповед №РД22-726/09.04.2021 г. и Заповед №РД22-775/19.04.2021 г. на Кмета на Община Велико Търново.

През 2021 г. в Центровете за работа с деца и младежи, въпреки обявената за страната епидемична обстановка успешно са реализирани много от плануваните дейности. Продължи отбелязването на национални и местни празници, организиране на спортни игри и провеждане на беседи по актуални теми със специалисти от различни сфери, при спазване на противоепидемичните мерки. С подкрепата на Уредниците на ЦРДМ, през годината децата са взели участие в различни конкурси за рисунки, есета и творчество, както и в инициативи свързани с опазване на околната среда и благотворителна дейност.

В месеца на децата Община Велико Търново, съвместно с партньори и приятели даде старт на „Детска академия за спорт и превенция 2021“, която бе официално открита в Център за превенция и спорт в с. Балван. Инициативата е своеобразно продължение и надграждане на „Лятна детска полицейска академия“

реализирана през последните 10 години на територията на общината в периода на лятната ваканция. Детска академия за спорт и превенция се изпълнява целогодишно в малките населени места с идеята да се разшири обхвата на дейностите свързани с безопасността, както и да бъдат разглеждани актуални теми с цел превенция, според възрастта на децата, като се привлекат специалисти от различни сфери. По време на събитието бе представено и специално издание на книгата „Детска академия за спорт и превенция 2021 година“, създадена по идея на Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и реализирана съвместно с Община Велико Търново, Съюз на пивоварите в България, ОД на МВР-Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ Велико Търново. Детска академия за спорт и превенция е показател за успеха и продължаващото междуинституционално партньорство на местно ниво, което обединява Община Велико Търново, ОД на МВР-Велико Търново, Регионална дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“, с. Балван, Съюз на пивоварите в България и Сдружение на кметовете и кметските наместници „Янтра 2001“ в създаване на превантивни кампании и обучения, чрез които да се даде по-голяма сигурност за децата.

По време на Детската академия за спорт и превенция, служители от РУ-Велико Търново са взели участие в над 25 мероприятия – лекции, беседи, спортни мероприятия, демонстрации.

С откриване на Детска академия за спорт и превенция се даде началото на кампания за пътна безопасност „Пази детето на пътя“, която се реализира на територията на общината, съвместно с ОД на МВР-Велико Търново за трета поредна година и има за цел да повиши вниманието на водачите на моторни превозни средства и да се апелира те да бъдат отговорни и да пазят децата на пътя.

През месец август 2021 г. по инициатива на Кметство Никюп, в партньорство с Центъра за работа с деца и младежи „Нике“ и Сдружение „Балканка“ се проведе „Зелено училище“ за деца и родители на брега на река Росица. В събитието взеха участие 36 деца на възраст от 6 до 16 години, които заедно със своите родители се запознаха с биоразнообразието на реката, както и с нейното значение за качеството на живот в района, почистиха брега на реката, запознаха се с рибите, птиците и бозайниците и участваха в спускане с каяци по спокойните води на реката.

През месец септември 2021 г. Център за работа с деца и младежи „Зизу“ с. Ново село за втора година планира организирането на Скаутски лагер край реката,

но предвид усложнената епидемична обстановка инициативата не успя да се реализира.

На 16 октомври 2021 г. в Световния ден на хляба бе създаден клуб „Житената питка“ към Център за работа с деца и младежи с. Балван, с цел децата да се запознаят с традициите и обичаите за замесването на хляб. Децата имаха възможност сами да изпекат хляб и приготвят домашни сладки по рецепта на своите баби.

През отчетния период деца от Центровете за работа с деца и младежи се включиха в Конкурс за есе на тема „От зрънцето до хляба“, организиран от Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ с. Балван, като за участието си децата са получили грамоти, а за първите отличени творби и предметни награди.

В периода 21.07.2021 г. - 08.09.2021 г., екипът на Център социална рехабилитация и интеграция за деца и младежи, гр. Велико Търново, са организирали ежеседмични групи под надслов “Лято за децата”. Според тематиката заниманията са разделени в три групи:

1. *Социализиращи* – целящи децата да придобият знания от заобикалящата действителност, свързани с пазаруване, работа/професии, превозни средства, отношения, предназначение на конкретни места и пр.;

2. *Арт тематични* – целящи да се изгради траен интерес у децата към определени ръчни дейности и да се запознаят с различни видове изкуства

3. *Дидактични* - целящи развиване на образователните и познавателните умения (пространствената и времевата ориентация, познанията за околната среда, математическите, писмените и четивните умения).

Целта на програмата е децата да усвоят нови знания и да обогатят вече формираните в различни социални ситуации умения с оглед намаляване на социалната изолация и подобряване на социалното функциониране. Акцентът е насочен и върху придобиването на знания от заобикалящата действителност, свързани с пазаруване, работа/професии, превозни средства, отношения и предназначение на конкретни места.

По време на заниманията е осигурена възможност на децата да се срещнат с представители на различни професии, които са запознали децата с най-важните неща и различни дейности, чрез които да се докоснат до съществуването на тяхната работа.

През 2021 г., Център „Амалипе“ бе част от инициативата „Едно дете чака магия! Стани магьосник – подари му книга“, която се инициира от Национална мрежа за децата в рамките на Софийски международен литературен фестивал за

	<p>Дейност 11. Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация.</p>	<p>Районно управление, гр. Велико Търново, РДПБЗН – гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане”- Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Центрове за работа с деца и младежи, Превантивно – информационен</p>	<p>деца и младежи с подкрепата на Експириън България.</p> <p>В Дирекция “Социално подпомагане” – Велико Търново през 2021 г. са получени 23 сигнала за насилие над деца. За 21 от случаите е свикван мултидисциплинарен екип за работа по Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца жертви на насилие и са предприети необходимите мерки за закрила.</p> <p>За всички случаи е била уведомена Районна прокуратура, гр. Велико Търново, след което е извършена подробна проверка.</p> <p>През отчетния период Районно управление-Велико Търново е предоставило полицейска закрила на 5 деца. След изтичане на полицейската закрила децата са настанени в социалната услуга Кризисен център за деца.</p> <p>През 2021 г. социалната услуга Кризисен център за деца жертва на трафик и пострадали от насилие, с. Балван е била предоставяна на 14 деца в риск.</p> <p>През отчетния период в социалната услуга Комплекс за социални услуги „ТЪРНОВГРАД“ са настанени 9 майки, с общо 20 деца.</p> <p>През 2021 г. служителите на Районно управление – Велико Търново са изнесли 41 лекции и беседи, пред ученици от 7 до 18 годишна възраст в училищата от Община Велико Търново, в изпълнение на Програмата „Работа на полицията в училищата“. Основната цел на беседите е била да се формира в младите хора чувство на уважение към моралните ценности, към законите и на нетърпимост към проявите на насилие, агресия и хулиганство. Дейността е била редуцирана и съобразена с въведените противоепидемични мерки.</p> <p>През отчетния период продължи провеждането на занимания в Център за превенция и спорт в с. Балван, където деца и младежи от ЦРДМ през летните месеци получават теоретични знания и развиват своите практически умения по пожарна и пътна безопасност, приложно колоездене и оцеляване сред природата. В определени дни по предварителен график за децата от различни населени места бе осигурен организиран транспорт, финансиран със средства от Община Велико Търново, Дарителско сдружение „Св. Иван Рилски“ и Съюз на пивоварите в България.</p> <p>В Център за превенция и спорт, с. Балван се провеждат беседи, обучителни и практически занимания по теми насочени към актуални въпроси свързани със здравето, безопасността и възпитанието на децата, като:</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Защита при бедствия и аварии и оцеляване в природата; ✓ Оказване на първа помощ в училище и извън него; ✓ Превенция на употребата и разпространението на наркотични вещества
--	--	--	---

		<p>център, МКБТХ, Кризисен център за деца, с. Балван, Кризисен център за лица, гр. Велико Търново.</p>	<p>и техните аналози сред подрастващите, както и последиците от тях;</p> <ul style="list-style-type: none"> ✓ Информирание за рисковете и опасностите в Интернет пространството – киберпрестъпления, трафик на хора; ✓ Превенция на противообществените прояви и престъпления, извършени от деца и младежи; ✓ Насърчаване на масовия спорт и здравословен начин на живот като превенция на тютюнопушенето и употребата на алкохол. <p>През месец юли и август на създадените към Центъра за превенция и спорт, тренировъчни площадки, служители на РД ПБЗН-Велико Търново са провели открити уроци по пожарна безопасност и защита при наводнение с деца от Центровете за работа с деца и младежи от гр. Дебелец, с. Шемшево и с. Церова Кория. Уроците са съчетани с практически задачи, чрез включване в построяване на шлангова гасителна линия, преминаване през препятствия, целене по мишена с водна струя, спасяване на пострадали и др. По време на занятията над 50 подрастващи са научили как да избират безопасно място за строеж на сгради в близост до водоем, основните причини за възникване на наводнения, мерките за защита и начините за изграждане на защитни съоръжения за ограничаване на разливи. Служители на Сектор „Пътна полиция“ са провели 9 беседи на подрастващите на тема „Да пазим децата на пътя“.</p> <p>От 2013 г. на територията на Община Велико Търново функционира Местна комисия за борба с трафик на хора /МКБТХ/, с цел осъществяване на превантивна работа с ученици и подрастващи чрез провеждане на обучения по училищата, повишаване информираността на учениците и развиване на умения за разпознаване и справяне в рискови ситуации.</p> <p>С цел намаляване на риска от всякакви форми на злоупотреба, насилие, експлоатация и най-вече трафик на хора, през 2021 г. МКБТХ осъществи следните превантивни дейности, насочени към ученици и подрастващи:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Ученическа превантивно-информационна кампания безопасен интернет - обхванати близо 200 ученика, разпространени над 200 инф. материала; 2. На базата на партньорски взаимоотношения между МКБТХ и Районен съд гр. Горна Оряховица, са предоставени презентации и видео-материали по темите „Трафик на хора“ и „Безопасен интернет“, които са разпространени в 3 училища, 16 класа и до 433 ученика; 3. Мини онлайн академия за доброволци с акценти – трудова експлоатация, безопасен интернет, доброволчество, водещи – секретарите на МКБТХ и представители на РП – Пловдив и ТС БОП – Пловдив, обхванати 70 деца от трите
--	--	--	--

			<p>региона;</p> <p>4.Превантивна дейност с деца от ЦРДМ и ЦНСТ - общо обхванати 113 деца, разпространени 150 бр. брошури;</p> <p>5. Отбелязване на 30 юли – Световен ден в подкрепа жертвите на трафик „Синьо сърце“ – открит урок по темата с деца от 4 ЦНСТ в общ. Велико Търново – взели участие общо 37 деца и възпитатели, разпространени 40 бр. информационни материали;</p> <p>6. Превантивно-информационна кампания във връзка с 18 октомври – Европейски ден за борба с трафика на хора:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Информационна беседа, презентация и прожекция на видеоматериали по темата в Кризисен център за деца, с. Балван; - Събитие „Младите хора срещу съвременното робство“ в Младежки дом – с участие на представители на Градски ученически парламент и ученици доброволци към МКБТХ – присъствали 20 ученика, разпространени 80 бр. брошури; - Студентски форум във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Педагогически факултет, във връзка с 18 октомври – беседа, презентация и прожекция на филма „Червено като червило и като кръв“ - обхванати 60 студента, разпространени 60 бр. брошури; - Информационна акция в Центъра на града, пред сградата на Община В. Търново по повод Европейския ден за борба с трафика на хора – оформяне на информационен кът, разпространение на материали, балони с послания, информиране на населението за опасностите от попадане в трафик на хора или подобни ситуации, начини за предпазване, полезни контакти при нужда и пр. – съвместно с МКБППМН и Кризисен център за лица „Търновград“, разпространени близо 700 бр. брошури; <p>7. Отбелязване Международния ден на толерантността и Деня срещу насилието над деца – с деца от ЦРДМ, с. Шемшево (10 деца) и две ЦНСТ-та в гр. Велико Търново, (30 деца и възпитатели) – беседа, презентация, прожекция, изработване на постери по темата;</p> <p>9. Проведен уоркшоп „Предизвикателства и актуални тенденции в директната работа по случаи на деца и лица в ситуация на пандемия, предизвикана от Covid – 19, в контекста на социална изолация и повишен риск от въвличане в ситуация на трафик на хора“ - насочено към екипите, работещи в социални или интегрирани здравно-социални услуги за резидентна грижа в регионите на Велико Търново, Монтана, Пазарджик и Пловдив – обхванати 24 души;</p>
--	--	--	--

			<p>10. Проведено обучение „Трафик на хора и рискови ситуации за деца в интернет пространството. Идентификация и подкрепа в ЦРДМ“ – насочено към уредниците на Центровете за работа с деца и младежи в Община Велико Търново, обхванати 20 деца и младежи;</p> <p>11. Проведено онлайн обучение „Психосоциални предпоставки за въвличане на подрастващите в престъплението трафик на хора. Идентифициране и подкрепа в училищна среда и социалните услуги”, насочено към психолози, педагогически съветници и социални работници от регионите Велико Търново, Монтана и Плевен – участвали 60 лица.</p> <p>През месец март 2021 г. секретаря на Местната комисия за борба с трафика на хора и секретаря на Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни в Община Велико Търново са провели информационна беседа на тема „Безопасен интернет” в Центъра за работа с деца и младежи в село Арбанаси. Децата са дискутирали основни рискови ситуации и опасностите в интернет пространството, които са все повече, в условията на социална изолация. По темата са реализирани беседи и в други населени места, с гост лектор секретаря на Местната комисия за борба с трафика на хора.</p> <p>По повод Международният ден за безопасен интернет, психологът на Превантивен информационен център по наркомании е провел беседи с ученици от 5, 6 и 7 клас в ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново.</p> <p>През отчетния период, във връзка с постъпило писмо от Главна Дирекция "Изпълнение на наказанията" ОС "ИН" - Велико Търново, Пробационна служба – Велико Търново, с молба за осигуряване на психологическа подкрепа на момче по отношение на злоупотребата с наркотични вещества и преодоляване на зависимост, психолога на Превантивен информационен център е провел 11 консултации.</p> <p>По повод 26 юни – Международен ден за борба с наркоманиите и нелегалния трафик на наркотици, Превантивен информационен център по наркомании е раздал информационни материали на секретар на МКБППМН от град Свищов.</p> <p>През 2021 г. екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, бул. „България“ № 24 е работил по 11 случая на деца пострадали от насилие и двама родители, насочени от съда по Програма за психо-корекционна работа с родители, извършили насилие. По програма „Семейства и деца в раздяла, развод и конфликт за родителски права“, през 2021 г. екипът на центъра е работил по 21 случая на деца, които са свидетели на агресивни и конфликтни</p>
--	--	--	---

			<p>взаимоотношения между родителите си.</p> <p>През отчетния период екипът на ЦОП е провел три сесии от тренинг на тема „Без насилие и агресия в клас“ с 20 деца от ОУ „Димитър Благоев“, във връзка с подаден сигнал от родител за наличие на насилие върху децата от класния ръководител. След проведения тренинг е установено, че децата не са били обект на насилие. По заявка на класния ръководител в училището са проведени и три сесии от тренинг на тема „Толерантност“.</p> <p>През 2021 г., екипът на Център за обществена подкрепа, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найдено“ № 4 е оказвал психологическа подкрепа на 13 родители и 19 деца, жертва на насилие и/или преживели травматични събития по програма „Работа с деца – жертви на насилие и техните семейства. Превенция на насилието“.</p> <p>Екипът на центъра е реализирал мини-програмата „Децата за Добро и Добро за Децата“ за превенция на детска агресия и неприемливо поведение, чрез подкрепа за развиване на нови умения и нови модели на поведение, обхванати 35 деца. Програмата съдържа пет модула:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Пътни знаци на доброто поведение • Аз и моето тяло • Доброто на различието: какво е толерантност • Конфликт – що е то, как се решава • Карнавал на доброто <p>Проведени са общо 10 групови обучителни сесии за 15 деца в предучилищна и 20 деца в начална училищна възраст.</p> <p>С децата, настанени в Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, за които е предприета мярка, поради това, че са станали жертва на насилие и в Кризисен център за деца, с. Балван, са работили специалисти от Центровете за обществена подкрепа, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</p> <p>През отчетния период в Центровете за настаняване от семеен тип в Община Велико Търново и в КСУ „Търновград“, екипите са провеждали индивидуални и групови работи с децата и младежите по темите – „Умея ли да казвам –не?“, „Правила, които трябва да знам, за да се предпазя от насилие“, „Разпознаване на опасностите в обкръжаващата среда – у дома, на улицата, при игра“, „Общуване и междуличностни отношения“, „Какво представлява трафика на хора“, „Какво представлява домашното насилие“, „Правилен избор на приятелски кръг и безопасно общуване в градска среда“, „Безопасно общуване в интернет“, „Как да</p>
--	--	--	--

			<p>не бъде измамен и експлоатиран на работното място“, „Трафик на жени“, „Предпазване от измама“, „Български документи за самоличност“, „Разпознаване на опасностите в тийнейджърска възраст“ и други.</p> <p>С цел повишаване на професионалните умения и компетенции Уредниците на Центровете за работа с деца и младежи участваха в две обучения през отчетния период:</p> <ul style="list-style-type: none"> • На 2-3 юни 2021 г. във Велико Търново се проведе двудневно обучение на тема „Защитно поведение“, организирано от екипа на Център за обществена подкрепа- гр. Велико Търново, управляван от Сдружение „SOS Детски селища България“. Обучението бе част от изпълнявания от Сдружение „SOS Детски селища България“ проект „Силни и здрави“, финансиран от Johnson & Johnson и SOS Kinderdorf International, с фокус насилието над и между деца, превенция и справяне с целенасочените и систематични действия. Участие в обучението взеха 20 Уредника на Центрове за работа с деца и младежи и приемни родители в общината Програма „Защитно поведение“ е насочена към правото на децата да се чувстват защитени по всяко време, чрез умения за безопасност, които могат да бъдат представени и усвоени от деца по игрив и забавен начин. • На 2 юли 2021 г. в Център за превенция и спорт в с. Балван се проведе обучение на тема „Трафик на хора и рискови ситуации за деца в интернет пространството. Идентификация и подкрепа в Център за работа с деца и младежи“, насочено към Уредниците на ЦРДМ на територията на община Велико Търново. Акцент по темата бе работата с деца, младежи и подрастващи, които по презумпция са особено уязвима група за попадане в ситуация на трафик на хора чрез интернет пространството поради достъпността на мрежата, анонимността на лицата в нея, както и заради особеностите на тийнейджърската възраст. В обучението се включиха 20 Уредници на ЦРДМ, представители на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“, секретарят на МКБППМН, управителят на Кризисния център в с. Балван. Водещ на обучението бе г-жа Ваня Ананиева – секретар на Местната комисия за борба с трафика на хора.
	<p><i>Дейност</i> 12. <i>Оптимизиране</i> на <i>механизма</i> за <i>взаимодействие</i> <i>между органите</i> и <i>институциите,</i> <i>осъществяващи</i></p>	<p>МКБППМН, Районно управление, гр. Велико Търново, Дирекция “Социално подпомагане” –</p>	<p>Един от важните акценти в дейността на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/ е превантивната дейност по отношение на проблемите свързани с употребата на алкохол, тютюнопушене, наркомании, трафик на хора, сексуална експлоатация, безопасен интернет, превенцията на агресията и насилието, както в училище, така и извън него.</p> <p>През отчетния период в учебните заведения на територията на Община</p>

	<p>дейности и мерки за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни правонарушители.</p>	<p>Велико Търново, Дирекция "Образование, младежки дейности и спорт" при Община Велико Търново, Дирекция "Социални дейности и здравеопазване" при Община Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на SOS Детски селища България, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Фондация „МСС – България“, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново.</p>	<p>Велико Търново са били изнесени лекции и беседи по теми свързани с безопасен интернет, употребата на алкохол, тютюнопушене, и психоактивни вещества, трафик на хора, превенция на агресията и насилието, както в училище, така и извън него, от страна на секретаря и членове на МКБППМН, обществени възпитатели към Комисията, педагогически съветници.</p> <p>Дейностите са се провеждали успоредно с децата и семействата им, а в някои случаи и с класните ръководители в училищата. Работата по тези случаи е била насочена към повишаване на личната отговорност, улесняване адаптацията в училищна среда, изграждане на умения за самоконтрол и спазване на граници при общуване с връстници и възрастни, промяна на нагласите спрямо извършването на противообществени прояви. По отношение работата с родители усилията на специалистите са били в насока разбиране спецификата на възрастта на детето, стимулиране на емоционалната връзка с детето, както и към активното им включване в живота на децата.</p> <p>През 2021 г. са образувани 48 възпитателни дела, като разгледаните са 46 по отношение на 74 малолетни и непълнолетни лица. Общия брой на наложените възпитателни мерки от ЗБППМН по отношение на малолетните и непълнолетните е 85.</p> <p>Директорът на Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново е издал 7 направления за ползване на социални услуги в ЦОП, във връзка с отклоняващо поведение при децата.</p> <p>Екипът на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ №4, са провели консултации с 8 родители и 8 деца по програма „ Работа с деца с поведенчески проблеми и техните семейства. Превенция на дезадаптивното поведение.</p> <p>Ежемесечно на територията на Община Велико Търново са се провеждали съвместни операции с участието на представители на Отдел „Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“ – Велико Търново, Община Велико Търново, Районно управление „Полиция“, ЦОП, по установяване на „просеци“ и „скитащи“ деца.</p> <p>През 2021 г. служители на Районно управление – Велико Търново са провели 38 специализирани полицейски операции – проверки около районите на учебни заведения, питейни и увеселителни заведения, интернет клубове, зали и наркосборища. Осъществили са 78 работни срещи с училищни ръководства, неправителствени организации и центрове за работа с деца и младежи, както и 21 съвместни мероприятия с училищни ръководства по обезопасяване на районите на</p>
--	--	--	---

	<p>Дейност 13. <i>Отбелязване на деня на детето – 1 ви юни, деня на християнското семейство – 21 ноември и други мероприятия с участието на екипи и потребители на социалните услуги и центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново.</i></p>	<p>Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Дирекция ”Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, Социални услуги за деца и младежи, Младежки дом – Велико Търново.</p>	<p>учебните заведения.</p> <p>По повод отбелязването на Международния ден на детето - 1 юни, Община Велико Търново организира редица инициативи. В празничния ден за над 500 деца посещаващи детски ясли и над 100 деца от Детска млечна кухня са осигурени подаръци, финансирани със средства от общинския бюджет.</p> <p>Съвместно с ученици от Градски ученически парламент и екипите на социалните услуги на 3 юни в парк „Дружба“ бе организиран „Приключенски празник“, с много забавни игри и изненади за всички деца. Екипът на ЦОП, предоставен за управление на Фондация „МСС-България“, чрез екип артисти от парти агенция, осигури анимация и професионално озвучаване за празника. В обособени ателиета – творчество, логически игри, опознай своя град, креативно дете и спортни игри на над 400 деца на различни възрасти бе предоставена възможност да извият своите умения, както и да получат награди и лакомства осигурени със средства от Община Велико Търново.</p> <p>Разнообразни творчески занимания по време на празника организираха екипите на Център за обществена подкрепа - управляван от Сдружение „SOS Детски селища България“, Център за социална рехабилитация и интеграция за деца с увреждания и Център за обществена подкрепа, управлявани от Международна социална служба – България, Общностен център за деца и родители „Царевград“ и Комплекс от социални услуги за деца „Вълшебство“.</p> <p>В месеца на децата по повод отбелязване на 10-годишнината на Общинска програма за асистирана репродукция, по инициатива на Община Велико Търново в парк „Колю Фичето“ бе създадена „Гората на децата“, със засаждането на общо 66 дръвчета - символ на родените с подкрепата на програмата деца. В инициативата се включиха деца и родители подкрепени през годините по Програмата. Средствата за посадъчният материал са осигурени от общинския бюджет в изпълнение на Програма за детето за 2021 г.</p> <p>Екипът на ЦСРИ за деца и младежи, гр. Велико Търново, заедно с децата са изработили картички за "Деня на християнското семейство", под формата на къщичка, която се отваря и вътре е залепена грамота за всяко семейство. Готовите картички са изпратени по пощата до домовете на всяко от децата. По време на сесиите децата са запознати по достъпен начин с предстоящия празник.</p> <p>По повод Деня на християнското семейство - 21-ви ноември, Центровете за работа с деца и младежи, съвместно с Клубовете на пенсионера и инвалида са провели редица лекции, беседи и презентации, които да запознаят децата и младежите с традициите и обичаите, свързани с празника.</p>
--	---	---	--

	<p>Дейност 14. <i>Представяне на пет спектакъла на Театър „Весел“ за деца от ЦСОП, с. Ново село, ЦСОП, гр. Велико Търново, ДЦДМУ, гр. Велико Търново, ЦНСТ за деца без увреждания II, гр. Велико Търново, ул. „Иларион Драгостинов“ № 3 А и Кризисен център за деца, с. Балван</i></p>	<p>Община Велико Търново, Театър „Весел“</p>	<p>На 21 и 22 април по повод Великденските празници, кукловодите от театър „Весел“ посетиха на място социални услуги, сред които Дневен център за деца и младежи с увреждания „ДЪГА“, гр. Велико Търново, Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, гр. Велико Търново и Кризисен център за деца в с. Балван и два Центъра за специална образователна подкрепа в с. Ново село и в гр. Велико Търново. Изнесения спектакъл „Приказка за Великден“ зарадва над 100 деца и им даде възможност да се докоснат до театралното изкуство, както и да бъдат участници в представлението.</p>
<p>Оперативна цел 3: Подобряване здравето на децата.</p>	<p>Дейност 1. <i>Повишаване на здравната култура сред населението, чрез здравно образование за децата и техните родители.</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, Центрове за работа с деца и младежи, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, Превантивно – информационен център.</p>	<p>На 14 юли Община Велико Търново успешно се включи в Национална скринингова кампания за безплатни очни прегледи в рамките на инициативата "Зрението е всичко! Прегледай се!", с организатор Български лекарски съюз, Българското дружество по офталмология и „Байер“ България. В деня на кампанията се отчете голям интерес, като са регистрирани и прегледани общо 35 деца и 62 лица над 50-годишна възраст, които имаха възможност за консултация с офталмолози в мобилния очен кабинет разположен пред сградата на Общината. Средната възраст на преминалите деца по време на кампанията бе между 7 и 13 години, като по-голям процент от прегледаните деца са момчета.</p> <p>В подкрепа на Световната седмица на кърменето /1-7 август/ Община Велико Търново, съвместно с Регионална здравна инспекция-Велико Търново, Младежки дом-Велико Търново и Център за родители „Happy Mums“ организира изложба на открито на тема „Кърменето днес и през вековете“. Произведенията на участниците в изложбата бяха представени на 3 август в парк „Дружба“ на традиционния празник на открито, който се провежда за 13-та поредна година. В изложбата бяха включени авторски стихове, снимки и репродукции изобразяващи кърменето в българското и световно изкуство. За своите авторски творби 20 от участниците получиха подаръчни ваучери, осигурени със средства от програма „Здрави деца в здрави семейства“ на Община Велико Търново.</p> <p>През 2021 г. Регионална здравна инспекция (РЗИ) - Велико Търново, със съдействието и подкрепата на Община Велико Търново организира редица</p>

			<p>информационни и образователни кампании по повод:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 4 февруари - Световен ден за борба с рака - проведена информационна кампания под мотото за 2019-2021 г. „Аз съм и ще” и мотото 2021 г. „Всички наши действия имат значение заедно” - Деня на влюбените – 14 февруари проведена Кампания за безрисково сексуално поведение. - Световния ден без тютюнопушене – 31 май. Информационна кампания под мотото “Реши и се откажи!”, включваща - публикуване на интернет страницата на РЗИ на информационен материал; експониране на къртове в две детски заведения на Велико Търново и фронт офиса на РЗИ. - 29 юни – Ден за безопасност на движение по пътищата. Информационна кампания под мотото „Сигурност на пътя за малки и големи!”. Изготвените материали са публикувани на сайта на РЗИ – Велико Търново и фйесбук страницата на Инспекцията. - Световната седмица на кърменето 1-7 август организиран традиционен празник на открито в подкрепа на кърменето под мотото на тазгодишната кампания „Защита на кърменето – споделена отговорност“. Част от празника бе изложбата „Кърменето днес и през вековете“, в която се включиха 27 успешно кърмили майки. Да окажат подкрепа и споделят положителни практики за кърмене на празника бяха 43 майки със своите деца. - Дни на безопасността на ROADPOL - 16-22 септември 2021 г. Информационна кампания с публикации на сайта на Регионална здравна инспекция (РЗИ) – Велико Търново и фйесбук страницата. - Международния ден без тютюнопушене (месец ноември) - информационна кампания за превенция на тютюнопушенето под мотото „Да спечелим заедно: един месец без никотин!“. <p>На основание чл. 6, ал. 1 и ал. 2 от Наредба № 3 от 27 април 2000 г. за здравните кабинети в детските заведения и училищата (Обн. ДВ. бр. 38 от 9 май 2000 г., изм. ДВ. бр. 83 от 10 Октомври 2000 г.), в периода 16-20 август 2021 г., РЗИ – Велико Търново организира по общини едномесечен обучителен курс по темите:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Профилактика на гръбначните изкривявания в детска и училищна възраст. ➤ Здравословно хранене на децата и учениците. <p>Обученията са проведени в сградата на РЗИ – Велико Търново при спазване на противоепидемичните мерки.</p> <p>С цел повишаване на здравната култура с всички деца, потребители на</p>
--	--	--	---

социалните услуги за деца от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново, както и за децата настанени в КСУ „Търновград“, са организирани беседи, забавни и образователни игри, викторини и тренинг занятия, във връзка със здравословното хранене и здравословен начин на живот, поддържане на лична хигиена превенция употребата на алкохол, тютюневи изделия и ПАВ, превенция на спин и други болести. Проведени са беседи във връзка със спазването на противоепидемичните мерки за превенция разпространението на COVID – 19, предпазване от коронавирусна инфекция и др.

През 2021 г. екипът на ЦМЕДТ „Амалипе“ продължи дейността си по организиране на мотивационни срещи за повишаване нивото на информираност, относно здравето осигуряване, с възможност за задаване на въпроси от граждани по интересоващи ги здравни проблеми. Организирани и проведени информационни кампании с цел информиране на общността на територията на общината, относно усложнената епидемиологична обстановка, породена от разпространението на COVID - 19.

През отчетния период, ЦМЕДТ „Амалипе“ е реализирал онлайн кампания по повод Световния ден за борба срещу СПИН – 1 декември; провеждани са регулярни онлайн дискусии с ученици, относно превенция на ранните бракове, с цел намаляване процента на ранните бременности сред децата.

През м. октомври 2021 г., екипът на Превантивно информационен център по наркомании, гр. Велико Търново, проведе тридневно обучение на 29 педагогически съветници, психолози и други педагогически специалисти от училищата в област Велико Търново по Национална програма за превенция употребата на психоактивни вещества в училищна среда от 5 до 7 клас с „Кодово име „Живот““. През м. ноември 2021 г., е проведено тридневно обучение на 23-ма педагогически съветници, психолози и други педагогически специалисти от училищата в област Велико Търново по Национална програма за превенция на употребата на психоактивни вещества в училищна среда за ученици от 8 до 11 клас „От връстници за връстници“.

В Община Велико Търново за 2021 година са одобрени средства за финансиране дейността на две лица назначени на длъжност „Здравен медиатор“, които отговарят за посредничество в процеса на осигуряване достъп до здравни и социални услуги на представители на уязвими групи. През отчетния период здравният медиатор е обхванал 297 лица със здравни проблеми, вкл. във връзка с превенция на разпространение на COVID-19, оказал е съдействие на

			<p>общопрактикуващите лекари и Регионална здравна инспекция при провеждане на планови имунизации и профилактични прегледи, информиране и консултиране на лица, пристигнали от чужбина и поставени под карантина във връзка с COVID -19, посещаване на лица, пристигнали от чужбина за спазване на карантината, съдействие за заверка на здравна документация, закупуване на лекарства на лица в рискови групи, дейности по промоция на здравето – здравно-информационни кампании, дейности по решаване на комплексни казуси.</p> <p>Съгласно ежеседмичен график здравният медиатор на Община Велико Търново посещава малките населени места в общината с цел здравно-образователна кампания по темата COVID-19 и проучване на желаещи лица от населението да бъдат имунизирани.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Осигуряване на здравни услуги сред децата в образователната система, както и специализирани часове по здравно образование.</i></p>	<p>РЗИ – Велико Търново, Дирекция “Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, БМЧК – Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново.</p>	<p>В училищата и детските градини на територията на Община Велико Търново функционират 38 здравни кабинети, които, разполагат с оборудване, медикаменти и медицински пособия, необходими за овладяване на спешни състояния. През 2021 г. са разкрити 3 нови здравни кабинета по един в новоразкритата ДГ „Шарения замък“, гр. Велико Търново, в ДГ „Пинокио“, с. Самоводене и в ДГ „Смехурко“, с. Присово. В здравните кабинети към 31.12.2021 г. са назначени 49 медицински лица на длъжност „медицински специалист“, които осъществяват дейности по профилактика, превенция, промоция на здравето на ученици и деца. Оказва се медицинско обслужване при спешни състояния до пристигането на екип на Центъра за спешна медицинска помощ.</p> <p>За повишаване нивото на здравни знания и изграждане на умения и нагласи у децата и учениците за опазване на личното им здраве и здравословен начин на живот, както и за изграждане на капацитет за профилактика и промоция на здравето в образователната система, медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини и училищата, под методичното ръководство на експерти от РЗИ – Велико Търново са реализирали обучения и образователни дейности на здравна тематика – алкохол, наркотични вещества, стрес, агресия, хранителни разстройства, затлъстяване, работа с компютър и др.</p> <p>С цел повишаване на квалификацията на медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини и училищата в община Велико Търново, на 16 август 2021 г. се проведе едnodневен семинар по темите: „Здравословно хранене на децата. Актуални нормативни документи. Анализ на храненето на децата в детските градини на област Велико Търново за периода януари – юни 2021 г.“ и „Профилактика на гръбначните изкривявания в детска и ученическа възраст“. На обучението присъстваха 24 медицински специалисти от здравните</p>

		<p>кабинети в детските градини и училищата от община Велико Търново</p> <p>Изготвяни са 437 информации за епидемиологичната обстановка в областта, в т. ч. и Община Велико Търново, които са публикуване на сайта на РЗИ –Велико Търново и фейсбук страницата на РЗИ.</p> <p>През 2021 г. с цел повишаване ефективността на работата и подобряване на условията за индивидуален подход в грижата за децата от яслена възраст, с Решение на Великотърновски Общински съвет, считано от 1 октомври 2021 г. в петте детски ясли, функциониращи в Община Велико Търново се увеличи щата на работещите съобразно потребността, с допълнителен персонал от общо 23 служители – 5 лица на длъжност „психолог“ и 18 лица на длъжност „детегледач“. За първи път в екипите на петте детски ясли в Община Велико Търново се разкри длъжност „Психолог“, с което се цели да се осигури превенция и профилактика на психичното здраве от най-ранна възраст. Осигуряването на психолог дава възможност и за психологическа подкрепа на родителите, чрез сътрудничество и консултации между екипа на детската ясла и родителите по актуални теми свързани с познавателното, емоционалното, социалното и поведенческото развитие на детето в яслена възраст.</p> <p>На 14 и 15 юли в рамките на Проект „България срещу диабета“, финансиран от Международната Фондация на Лайънс клубовете /LCIF/, Община Велико Търново бе домакин на двудневно обучение на тема „Грижа за децата със захарен диабет в училище – роля на училищните власти и на училищния медицински екип“. Участие в обучението взеха над 26 медицински специалисти от детски ясли, здравни кабинети в детски градини и училища, от социалните услуги в общината.</p> <p>Специалистите от Център за развитие на общността към ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново са организирали поредица от срещи и беседи за здравословното хранене на деца в Община Велико Търново, като основният акцент е бил правилното хранене и възпитание на децата. Провели са срещи с родители на деца без личен лекар и беседи с цел повишаване обхвата с имунизации по националния имунизационен календар и профилактични прегледи.</p> <p>Специалистите от ЦМЕДТ „Амалипе“ са провели и редица информационни кампании на територията на Община Велико Търново, относно причините за заболяемост от диабет, специфика на различните форми на диабет и тяхната терапия.</p>
--	--	---

<p>Оперативна цел 4: Насърчаване формирането на активна гражданска позиция по всички въпроси, касаещи благосъстоянието на децата в община Велико Търново</p>	<p>Дейност Привличане родителски организации като партньори на детски и учебни заведения, с цел превръщането им в привлекателно място за подрастващите.</p>	<p>I. на като с им за за</p> <p>РУО – Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване” при Община Велико Търново, ЦМЕДТ „Амалипе”, гр. Велико Търново, Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“.</p>	<p>През 2021 г. във всички училища и детски градини на територията на Община Велико Търново са сформирани обществени съвети, с участието на родители. Общественият съвет е орган за подпомагане на развитието на детската градина и училището и за граждански контрол на управлението им. Те са условие за справедливо и демократично вземане на решения с оглед най-добрите интереси на детето.</p> <p>В 3 детски градини – ДГ „Слънце”, гр. Велико Търново, ДГ „Соня”, гр. Велико Търново и ДГ „Здравец”, гр. Велико, както и в 20 училища от община Велико Търново, действат сформирани училищни настоятелства. Дейността на създадените настоятелства, е свързана с решаване на въпроси свързани с благосъстоянието на децата, чрез осъществяване на съвместни инициативи - благотворителни кампании, обучения, училищни, национални и международни проекти.</p> <p>През учебната 2021 г. ОУ „Бачо Киро“, гр. Велико Търново, ОУ „П.Р. Славейков“, гр. Велико Търново и СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, работят по Национална програма „Участвай и променяй – родителят, активен партньор в училищния живот“. Общата цел на програмата е привличането на родителите в училищния живот на децата им за допринасяне на по-лесната адаптация и социализация на учениците в училищната среда; за превръщането в училището на подкрепяща, приемна, безопасна среда за преживявания и учене на учениците; за развиване на положителното им отношение към ученето и редовното им посещение в училище.</p> <p>През отчетния период е продължила и Педагогическата практика „Утринна приказка“, в четири детски градини в Община Велико Търново, като от настоящата учебна година практиката се реализира и в първа възрастова група при спазване на въведените от здравните власти мерки за превенция на разпространението на COVID – 19.</p> <p>През учебната 2021/2022 година три детски градини – ДГ „Св. св. Кирил и Методий“, ДГ „Ивайло“ и ДГ „Соня“ в гр. Велико Търново са продължили своето участие в Модул 1 „Хубаво е в детската градина“ по НП „Успяваме заедно“ на МОН.</p> <p>В изпълнение на Модул 2 „Иновативна детска градина“ по НП „Успяваме заедно“, ДГ „Слънце“ и ДГ „Здравец“, гр. Велико Търново са разработили свои специални иновативни проекти, които са насочени към екологосъобразното възпитание на децата и развитие на ключовите когнитивни компетентности, чрез допълнителни занимания с децата и съдействие на родителите.</p>
--	--	---	---

			<p>През отчетния период, Младежки дом – Велико Търново се е включил, като обучаваща организация по проект Студентски практики на ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Ментори по програмата са били ръководителите на формациите от детска вокална група „Пеещи камбанки“, които в условията на протиепидемични мерки са обучили общо 11 студенти от Катедра „Музика“ в направлението Ръководители на хорови колективи.</p> <p>Екипът на Център за обществена подкрепа, предоставен за управление на Сдружение „SOS Детски селища България“ организира „Ден без врати“ в с. Водолей - групова работа в местната общност, насочена към презентирание на социалната услуга, с поставен фокус върху отговорното родителстване. Участие са взели 35 деца от местната общност, родители и близки.</p> <p>В периода 20-22.10.2021, Център „Амалипе“ е провел присъствено обучение за образователни медиатори в гр. Велико Търново. Участие са взели и медиатори от училища от Общината, които са част от мрежата „Всеки ученик ще бъде отличник“. Една от темите в обучение е била и създаване на активен родителски клуб в училище.</p>
	<p>Дейност 2. <i>Повишаване на информираността и обществената ангажираност по отношение проблемите на децата в Община Велико Търново.</i></p>	<p>Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт“ при Община Велико Търново, Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново, социални услуги за деца и младежи, НПО, Градски ученически парламент, ЦМЕДТ „Амалипе“, гр. Велико Търново,</p>	<p>През месец декември 2021 г. Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново за петнадесета поредна година организира и проведе Благотворителна Коледна изложба - базар „Ние можем XV“, на ръкоделия, сувенири, картички, рисунки, играчки и украси, изработени от потребителите на социални услуги на територията на Община Велико Търново и деца от Центровете за работа с деца и младежи, Сдружение „ЗОВ“- гр. Горна Оряховица и др.</p> <p>През месец февруари 2021 г. за единадесета поредна година се проведе Благотворителна изложба-базар на мартеници и сувенири под надслов „Баба Марта бързала и мартеници вързала“ на изделия и сувенири изработени от потребителите от социалните услуги и децата от Центровете за работа с деца и младежи, функциониращи на територията на общината. В инициативата участие са взели и представители на партньорски организации.</p> <p>През 2021 г., 4 социални услуги в Община Велико Търново са удостоени от ДАЗД с отличителен знак „Аз гарантирам щастливо детство 2020“ за приноса им в грижата за децата и създаването на условия за тяхното пълноценно развитие и благосъстояние, сред които:</p> <p>- Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания – I и II, ул. „Цветарска“ № 14, гр. Велико Търново са наградени със статуетка и 3-то място в</p>

		<p>медии.</p>	<p>категория „Успешна промяна“ за постигнати резултати в подобряване на благосъстоянието на децата в риск, чрез реализиране на съвместни проекти със Сдружение „ЗОВ-България“ за повишаване спортната култура, като за целта е създаден спортен клуб „Широко сърце“;</p> <p>- Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“, гр. Велико Търново е удостоен с плакет за номинация в категория „Устойчиво развитие“, за реализацията и създаването на проекти и арт инсталации в градска среда, изработени от потребителите на услугата;</p> <p>- Кризисен център за деца, жертва на трафик и/или насилие с. Балван е удостоен с плакет за номинация в категория „Успешна промяна“ за реализацията на проект „Млада градинка“, свързан с ангажиране на децата в създаване и поддържане на дворното пространство в услугата и обособяване на една зеленчукова и две цветни градини;</p> <p>- Центровете за настаняване от семеен тип за деца/младежи с/без увреждания – I, II и III в гр. Велико Търново с награда плакет за номинация в категория „Устойчиво развитие“, за подобряване качеството на живот на децата, чрез индивидуален подход и поддържане на връзка с биологичното семейство.</p> <p>- На 23-25 юни 2021 г. в гр. Варна, Национален алианс за социална отговорност /НАСО/ проведе Национален форум „Социални услуги, социално предприемачество и заетост“. По време на форума на официална церемония за връчване на ежегодните годишни награди за добри практики и принос за развитието на социално отговорните политики в България, Община Велико Търново бе наградена в категория „Общини“ за реализирането на политики насочени към осигуряване на заетост на хора нуждаещи се от подкрепа.</p> <p>В Световния ден на социалната работа, приз за цялостен принос в координацията между централна и местна власт и развитие на социалните услуги и специалната награда на Министерството на труда и социалната политика и на Националното сдружение на общините в Република България, получи г-жа Росица Димитрова – Директор на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ по време на онлайн церемония на първите награди „Социален работник на годината - 2021“. В знак на признание за отдадеността и грижата ѝ към хората в нужда, г-жа Димитрова получи и персонална грамота от Министерството на труда и социалната политика в категория „Служител в общинска администрация/ в структури със социална насоченост“.</p> <p>През 2021 г., с персонални грамоти „Социален работник на годината –</p>
--	--	---------------	---

2021“ от номинации излъчени от Министерство на труда и социалната политика са отличени и двама социални работници от екипа на ЦОП, гр. Велико Търново, ул. „Димитър Найденов“ №4 и един социален работник от екипа на КСУ „Търновград“.

По повод Световния ден на социалната работа – 16 март 2021 г., Община Велико Търново отправи своето послание към работещите в социалната сфера. За професионализма и отговорността в ежедневната си дейност, ръководители и екипи от 36 социални услуги, функциониращи на територията на общината получиха гравирани плакети за признателност и благодарност и поздравителен адрес, връчени лично от г-жа Росица Димитрова – Директор на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“, която посети на място всяка от услугите. По повод празника, Община Велико Търново организира предаването на специална кутия с послания за бъдещите специалисти в социалните услуги, в знак на приемственост и взаимно уважение, която бе връчена на служителя с най-малко натрупан опит в голямото семейство на социални услуги в Община Велико Търново, който ще съхранява посланията до следващия празник, за да ги предаде на друг колега.

Послания на работещите в социалните услуги полетяха и с цветни балони над Велико Търново, като в реализиране на идеята участваха експерти от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“.

През отчетния период, екипите на социалните услуги за деца и младежи, функциониращи на територията на Община Велико Търново са взели участие в организирани онлайн и присъствени обучения, презентации, конференции, кръгли маси, форуми и социални пътеци организирани от Неправителствени организации, предоставящи социални услуги за деца.

През 2021 г., Община Велико Търново в качеството си на доставчик на социални услуги, потвърди своята готовност за включване в дейностите по Проект „Повишаване на капацитета на служителите в сферата на закрила на детето, социалните услуги и социалното подпомагане“, изпълняван от Агенция за социално подпомагане по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020, чиято основна цел е провеждане на безвъзмездни супервизии за служителите на социалните услуги.

През отчетния период доброволци от БМЧК са продължили осъществяването на многобройни благотворителни, фондонабирателни и информационни кампании в помощ на децата и млади хора.

И през 2021 година продължи реализирането на дейности за подкрепа на

приемната грижа с проведени пет сесии на SOS Клуб на приемния родител, където в защитено пространство приемните родители споделят тревоги и трудности, получават обратна връзка от колеги и специалисти; надграждат уменията си, получават информация, обсъждат вълнуващи ги теми и др. Подкрепени са 16 приемни деца в 13 приемни семейства.

През м. септември 2021 година, във връзка с тригодишнината от учредяването на клуба, с цел популяризиране на дейността на Клуба, повишаване осведомеността на обществото по проблемите на приемните родители; повишена сензитивност по смисъла и тежестта на приемната грижа като цяло, е организирано радиоотразяване по БНР и предаване на живо по БНТ.

През отчетния период интензивните дейности, реализирани от Дневен център за деца и младежи с увреждания „Дъга“ са отразени от Общинското кабелно радио, като е предоставена информация на аудиторията за видовете социални услуги, достъпа до тях, специалистите, които работят в услугата.

По повод отбелязването на Международния ден на възрастните хора – 1 октомври, деца и младежи от 9 социални услуги, функциониращи на територията на общината са изработили над 200 оригинални картички с послания – в знак на уважение към възрастните хора. В празничния първи ден на месец октомври творбите на децата са предоставени на хората, които посещават петте Клуба на пенсионера и инвалида във Велико Търново и Дневен център за стари хора, гр. Велико Търново. Инициативата се реализира и на територията на малките населени места, където децата посещаващи Центрове за работа с деца и младежи са изработили различни сувенири, картички и оригинални послания за възрастните жители.

По идея на Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново по повод Коледните празници, като жест на внимание и уважение са изработени картички от потребителите на социални услуги за над 330 лица с увреждания и самотно живеещи възрастни хора в 21 населени места в Община Велико Търново, които получават грижа и подкрепа в домашна среда по Проект „Патронажна грижа +“ и услугата „Асистентска подкрепа“.

През отчетния период, екипът на Център Амалипе е взел участие в събитие по повод Международния ден на младежта, организирано от Министерство на младежта и спорта, където на младежко изложение, са представили дейности и информация за настоящи и бъдещи инициативи, обменили са добри практики и идеи за съвместни дейности с другите участници и организации, сред които Градски ученически парламент, Национален младежки форум, AIESEC, СК

			<p>“Боляри 2009”, Brown team и др.</p> <p>Екипът на центъра е взел участие и в организираното “Младежко кафене”, което представлява неформалната среща-дискусия между млади хора и младежки организации, представители на местната власт и на Министерството на младежта и спорта.</p> <p>През отчетния период Център за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания 1, ул. „Ил. Драгостинов“ № 13А, Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания 2, ул. „Ил. Драгостинов“ № 13А и Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания 3, ул. „Колоня Товар“ № 14 са отбелязали 6 години от разкриването на услугите, с поход, игри и пикник на открито в местността Ксилифор.</p> <p>През отчетния период бе отбелязана и 15-годишнина от разкриването на Кризисен център за деца, жертви на трафик и/или насилие, с. Балван. Предоставени са видео материал от създаването на услугата и видео материал, показващ основните дейности в КЦД, с. Балван. В празника участие са взели две потребителки преминали през центъра, които споделят за живота си в услуга и за това какво са постигнали до момента.</p>
<p>Дейност 3. <i>Насърчаване на изявите на дарбите на децата.</i></p>	<p>3. на</p>	<p>РУО - Велико Търново, Дирекция „Образование, младежки дейности и спорт” при Община Велико Търново, Общински детски комплекс, гр. Велико Търново, социални услуги за деца и младежи.</p>	<p>Ученическите олимпиади и състезания в областта на науката, изкуствата и спорта развиват ключови компетентности и умения за живот, изключително необходими на учениците в съвременното общество.</p> <p>По данни предоставени от РУО – Велико Търново, по Национална програма „Ученически олимпиади и състезания“, Модул „Осигуряване на обучение за таланти ученици за участие в ученическите олимпиади“, през учебната 2020/2021 година, са организирани групи в следните училища от Община Велико Търново - ОУ „Бачо Киро“; ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“; ПМГ „Васил Друмев“; ОУ „П. Евтимий“ и ОУ „П. Р. Славейков“, гр. Велико Търново, с участието на 175 ученика в 21 групи по различни предмети.</p> <p>Поради въведените мерки за превенция на разпространението на COVID-19, през отчетния период на територията на община Велико Търново не са провеждани спортни състезания и олимпиади на училищен, общински и зонален кръг.</p> <p>През 2021 година за Община Велико Търново са одобрени 9 ученика от 4 училища с право на 12 месечни стипендии за деца с изяви дарби, съгласно Наредба и Програма за закрила на деца с изяви дарби, приети с решения на Министерски съвет. Средствата са в размер на 1620 лв. за дете.</p> <p>Съгласно Решение № 335 от 24.09.2020 г. на ВТОС и съгласно Статута за</p>

			<p>определяне и разпределяне на стипендии за деца, обучаващи се в различните форми за творческо развитие в Младежки дом – Велико Търново, за учебната 2020/2021 г. са утвърдени 10 ученици, както следва:</p> <ul style="list-style-type: none"> - 3 стипендии за деца и младежи на родители с минимални доходи: 2 в класове по цигулка и 1 в клас по пиано при Музикалната школа; - 7 стипендии за деца и младежи с проявени творчески възможности и отличени с първо, второ и трето място в регионални, национални и международни конкурси: 1 в класа по акордеон, 2 – в класове по цигулка, 1 – в клас по пиано от Музикалната школа и 3 – в Балетна формация „Вирджиния балет“. <p>През отчетния период четири деца от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания в гр. Велико Търново са включени в Менторска програма на Сдружение „Операция плюшено мече“ – „Скритите таланти на България 2021“ по проект на мобилен център за работа с деца, чрез който три деца три пъти седмично тренират футбол, а една девойка се е обучавала по тенис на маса.</p> <p>През 2021 г., три девойки от Центровете за настаняване от семеен тип за деца без увреждания са получили стипендии за отличен успех от Фондация „Благотворител“ и Фондация „VCause“.</p> <p>През отчетния период момичетата настанени в Кризисен център за деца, с. Балван са взели участие в Конкурс за иновативна и автентична мартеница, пано и обемна кукла, организиран от Читалища „Напредък-1870“, гр. Лясковец, Клуб „Млад етнограф“ и Педагогически факултет на ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, където са удостоени с 2-ро място в Категория „Групова изработка на обемна кукла“.</p> <p>На децата и младежите настанени в социалните услуги от резидентен тип, функциониращи на територията на Община Велико Търново е предоставена възможност за участие в редица мероприятия, конкурси, състезания и олимпиади, с цел насърчаване на техните дарби и таланти.</p>
--	--	--	--

Отчетът по изпълнение на Програма за детето на Община Велико Търново за 2021 година е изготвен от Дирекция „Социални дейности и здравеопазване“ при Община Велико Търново и е съгласуван с всички отговорни институции и организации, ангажирани с благосъстоянието на децата в Община Велико Търново.

Отчетът е приет от Комисията за детето и Съветът по въпросите на социалните услуги при Община Велико Търново.